

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21.025.

Madrid.—Domingo 5 de Septiembre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LOS RUSOS SE CONCENTRAN AL ESTE DEL RIO DUNA

# El Zar dice que Rusia seguirá peleando

## LAS OPERACIONES EN LOS DARDANELOS

### SOBRE TRENTO

Las tropas italianas que operan en la región oriental del Trentino pertenecen al primer ejército. Una de las divisiones del mismo ocupa ambas orillas del Adigio y vigila los movimientos de los austriacos. La zona indicada para la ofensiva de la mayoría del ejército en cuestión es la comprendida entre los ríos Astico, Brenta y Cordevole.

La cadena de los Alpes, en el Oriente trentino, es horadada por numerosos ríos que corren en la dirección Sudeste. Los valles, angostos y profundos, que forman los ríos citados, dividen la barrera en aislados macizos. De ahí que el mando italiano haya organizado una serie de columnas que atacan separadamente y que son como pequeños organismos militares completos y autónomos.

«A la derecha del Astico—izquierda italiana—, la ancha y elevada meseta de las Sette Comuni (Sete municipios) se desarrolla laberíntica hacia las márgenes del Brenta (valle Sugana). Después se alza otra montaña abrupta que termina en la honda y larga brecha por donde se precipita el Cismone. Allí está Fiera di Primiero, que ocuparon los soldados de Cadorna al principio de las hostilidades. Sigue otro pétreo macizo, erizado de picachos, y se llega a la cuenca del Cordevole.

Entre los valles de Astico y Sugana, los austriacos han opuesto y oponen, apoyados por el terreno, desesperada resistencia. El paso del Astico era interceptado por dos sistemas defensivos, uno a la derecha, el que tiene por base Lavarone, y otro a la izquierda, el que tiene su centro en Folgaria. Lavarone y Folgaria impiden el acceso a todo enemigo que desemboque, bien por el camino de Arsiero, ya por el de Asiago. Esos dos caminos son convergentes, y los fuertes fueron construidos en los lugares que señalan el fin de la convergencia, en posiciones cuidadosamente elegidas. Pasados los fuertes, los caminos dichos se separan y se dirigen, abriéndose, hacia el valle del Adigio. Uno acaba en Rovereto y en Trento el otro.

Los italianos, fieles a su táctica, renunciaron al ataque frontal y buscaron las rutas laterales que facilitaban las maniobras envolventes.

A la derecha de la carretera del Astico hay un camino más difícil, pero más directo también, que lleva desde Arsiero, en Italia, a Rovereto, en Austria. Ese camino sigue los valles menores que surcan el Porsina y el Legno. Naturalmente, los austriacos lo cerraron construyendo un reducto en Monte Maggío, eminencia que domina el desfiladero donde se unen los vallecillos de Legno y de Posina.

El 20 de agosto, una brigada italiana asaltó y tomó el reducto de Monte Maggío. Las defensas de Folgaria pueden ser atacadas ya por dos lados, o sea por el Astico y el Legno (valle de Terragnolo).

Recordarse que una de las primeras acciones emprendidas por los italianos contra Austria fué la destrucción de los fuertes de Lavarone. El de Luserna (el más avanzado y expuesto) fué bombardeado y volado el 28 de mayo. El 3 de junio cayó el fuerte del Pizzo di Verle, asentado sobre el inmenso montón de rocas que aísla el valle del Assa del valle Sugana. Actualmente, los austriacos se mantienen en los fuertes restantes, que son dos, el de Bussa Verle, al Sur de Pizzo di Verle y el de Belvedere. Telegramas de Prensa relatan la evacuación de este último por sus defensores. Sin embargo, como no ha dicho nada de ello Cadorna, convendría aguardar.

Más a la derecha—siempre del lado italiano—, las operaciones prosiguen con mayor energía. El 22 de agosto dijo Cadorna que sus soldados estaban en Ospedaletto. Cadorna, en vez de aumentar los triunfos en sus comunicados, los empujeó. El 22, los italianos no estaban en Ospedaletto, sino más arriba, ya que tenían su derecha en las riberas del Civerone, y su izquierda en el torrente de Maso. Su línea, pues, cruzaba el lecho del Brenta. Dos kilómetros y medio delante de ella, las retaguardias austriacas ocupaban la pequeña ciudad de Borgo.

El 25, las dos alas de la columna del Brenta se adelantaban con artillería. Las fuerzas del Civerone conquistaban Monte Armentera. Las del torrente de Maso el monte Salubio, muy arbolado y pintoresco.

Los austriacos se habían descuidado, ya que no tenían en el Salubio más que 250 hombres con ametralladoras. Y decimos que se habían descuidado, porque en vez de fortificarse concienzudamente en el Salubio, se limitaron a abrir trincheras e instalar baterías en el espónal desnudo que se alza junto al pueblo de Telve. Mas los italianos, dueños del Salubio, que es más alto, se apresuraron a subir cañones a su cima. Y esos cañones redujeron al silencio las piezas enemigas del espónal. En vista de ello, toda la línea austriaca retrocedió de Borgo a Rocigno.

En el Cismone, los italianos han llegado a la Pala di San Martino, enorme montaña, fortaleza natural, una de las más notables de los Alpes Dolomíticos. En las laderas de ella, las escaramuzas son diarias. Sin duda, los soldados de Cadorna están preparando el asalto.

Las operaciones que los anglofranceses efectúan en los Dardanelos han entrado en un período de gran actividad. El primer ejército expedicionario sigue detenido en Karthia, o sea al Oeste de Suan Deré. El segundo desembarcó en la playa de Bulair y en la bahía de Suvla. Las fuerzas de Bulair no deben ser muy numerosas. Sin duda se limitan, atrincheras al Oeste de la antigua línea de los fuertes Napoleón, Sultan y Victoria, organizada por Francia cuando la guerra de Crimea—cómo cambian las cosas!—a barrer con sus cañones el estrecho istmo.

Los contingentes que han tomado tierra en la bahía de Suvla han librado terribles combates con los turcos, que precipitaron sobre ellos grandes masas de infantería. Sir John Hamilton ha comunicado al Gobierno inglés que esos contingentes, avanzando hacia el interior, se han apoderado de la importantísima altura de Buyuk-Hanfart. Esa altura se eleva en las inmediaciones de la población del mismo nombre y casi en el centro de la península. Si continúan los progresos de los aliados en la misma dirección, todos los fuertes de la angostura de Tchanak, desde Kildid-Bahr a Yanik, podrán ser asaltados por la espalda. Es de suponer que los otomanos realizarán un supremo esfuerzo para oponerse a este peligrosísimo avance de sus adversarios, que amenaza muy seriamente el principal obstáculo del camino del Mármara.

### La Biblioteca de Lovaina

#### Para su reconstrucción.

PARIS, 4. Por gestiones de M. Raffalovich, miembro del Instituto de Francia, se ha puesto a disposición de M. Delaunoy, bibliotecario de la Universidad de Lovaina, un gran salón de los Museos Nacionales para recibir los libros donados a dicha Biblioteca. Raffalovich ha regalado la mayor parte de la suya.

### Bélgica

#### La mártir y la conquistadora.

EL HAVRE, 4. En Africa los belgas contribuyen eficazmente a la destrucción de las colonias alemanas.

Dando cuenta un ministro belga de los últimos sucesos en Africa, ha dicho:

«En Europa somos la Bélgica mártir, y en Africa, la Bélgica conquistadora.»

#### Los aviadores belgas.

EL HAVRE, 4. Los aviadores belgas, que hasta ahora habían operado con las escuadrillas aliadas, sin dejar de hacerlo así, obran también por su cuenta.

En una de las últimas noches han bombardeado las posiciones alemanas de Praerbosch y del bosque de Honthulst.

#### La situación económica.

AMSTERDAM, 4. El *Telegraaf* publica una crónica sobre la situación económica de Bélgica.

«Algunos piensan—dice—que Bélgica ha ganado con la dominación alemana. El hecho es que el año anterior a la guerra produjo 25 millones de toneladas de carbón, y éste no ha llegado a 150.000 toneladas; que las industrias azucarera y lanera han cesado casi por completo, y que la inmensa mayoría de los belgas prefieren morir de hambre a trabajar, como ellos dicen, para los alemanes.»

#### En torno de la anexión.

AMSTERDAM, 4. El profesor Hermann Schumacher, ha dado una conferencia en Berlín, defendiendo la idea de anexionarse Bélgica.

En cambio, la *Gaceta Popular de Colonia* dice que la urgente necesidad de Alemania es reconciliarse moralmente con Europa, demostrando su respeto a las naciones pequeñas, para lo cual precisa reconocer generosamente la independencia de Bélgica.

El corresponsal en Colonia del *Tijds* asegura que esta es la opinión del Centro Católico y aun la del Kaiser y su Gobierno.

### La gestión del Papa

#### Su nota a Wilson.

ROMA, 4. La *Tribuna* desmiente la información de Washington en que se afirmaba que el Papa había dirigido un mensaje especial a Wilson, y agrega que en los círculos católicos se cree que Gibbons presentó a Wilson un llamamiento del Papa dirigido a los jefes de Estado y a los pueblos, exhortándoles a la paz.

El llamamiento puede que fuera acompañado de una carta autógrafa privada del Papa a Wilson.

### En el frente italiano

#### Comunicado oficial.

ROMA, 4 Oficial: «A pesar de las nieves abundantes, la ac-

ción de nuestras tropas continúa en la parte montañosa del teatro de operaciones, especialmente en Tonale, en el alto Cordevole y Vallecenia.

En el alto Cordevole hemos vuelto a causar daños en el fuerte de Laorte, que el enemigo había reparado parcialmente.

Hemos rechazado violentos ataques en el valle de Roden y en la cuenca de Plezzo.

En las aguas del Isonzo hemos pescado una mina, lanzada en derivación, probablemente para destruir los puentes.»

### Los rusos

#### Nuevos procedimientos alemanes.

PETROGRADO, 4. El conocidísimo crítico militar Petrof, después de haber visitado el frente ruso, publica en el diario «Rouskoié-Slovo» sus impresiones, cuya lectura es provechosa.

«Lo que me ha sorprendido principalmente—dice—durante mi reciente excursión al campo de batalla, son los métodos nuevos aplicados por los alemanes en la construcción de sus trincheras.

En los alrededores de Vlodava, por ejemplo, las líneas enemigas han sido divididas en puntos que aparecen encuadrarse entre las trincheras transversales y laterales.

En el curso de un ataque nocturno, cuando nuestros soldados, en un admirable esfuerzo impetuoso, penetraron en las líneas del adversario, los alemanes perdieron pie; pero en lugar de salvarse hacia atrás se arriesgaron a caer bajo el fuego de sus propias ametralladoras, desfilando prestamente a derecha e izquierda hacia sus trincheras laterales.

Allí esperaron el momento en que nuestras columnas de asalto descubrieron sus flancos, y cuando ese momento llegó, un mortífero fuego cruzado diezmo a nuestros soldados.

Otro procedimiento consiste en disponer las trincheras de tal manera que la línea siguiente sea más corta que la que la precede. Se obtiene así una serie de triángulos alineados, cuyas bases están vueltas hacia nosotros, apoyados en el frente.

Los espacios vacíos quedan intercalados entre esos triángulos, formando a su vez una serie de triángulos invertidos. Y sucede que, durante una carga a la bayoneta, ciertas unidades se encuentran con obstáculos sabiamente acumulados, mientras otras, al contrario, no hallan ante sí más que espacios vacíos.

Nuestras columnas, arrastradas por su ímpetu, sobrepasan a muchas de las columnas vecinas y el ataque se altera, roto en zigzags, y nuestros soldados no tardan en trastornar su orientación enredándose como en alambres astutamente tendidos.

Pero esto no es todo. Detrás de los espacios vacíos, los alemanes instalan ametralladoras, y cuando nuestras columnas de asalto entran en el vacío inesperado y se detienen indecisos, temiendo un cepo, las ametralladoras alemanas abren un fuego terrible y seguro.

Los alemanes emplean otras astucias todavía. En las regiones de bosques, por ejemplo, en previsión de nuestros ataques, ocultan sus ametralladoras entre los árboles y dejan pasar en silencio a nuestras columnas asaltantes para tirar contra ellas por la espalda.

O bien entierran muchas ametralladoras en los lugares del avance. Cuando nuestras tropas, después de haber encontrado obstáculos muy serios, intentan batirse en retirada, el enemigo no tiene más que desenterrarlas, haciendo la persecución ferocemente eficaz.»

#### Magistaciones de la Municipalidad de Moscú.

PETROGRADO, 4. En el transcurso de una sesión extraordinaria de la Municipalidad de Moscú, que tenía por objeto el aumento de la producción industrial, el ex alcalde Goutchkof dijo lo siguiente:

«La garantía de nuestro éxito está en la unión.

Esa unión debe existir en la Duma, donde es preciso establecer una fuerte mayoría que responda a los deseos de la nación.

Es necesaria también una inteligencia absoluta entre el Gobierno y la Duma. Para ello el Gobierno ha de estar formado por personalidades que tengan la confianza del país y que sean presididas por un hombre enérgico.

Solamente entonces podremos mirar con calma el porvenir.

Importa que la Municipalidad de Moscú adopte sus resoluciones, sometiendo a nuestro Soberano la expresión de los sinceros sentimientos que no podemos dominar.»

El alcalde actual de Moscú, Tchelnokof, tomando la palabra a su vez, se expresó así:

«Moscú debe ser el corazón de Rusia; a la que pertenece la organización de la victoria. Moscú tiene confianza, a pesar de los éxitos temporales del enemigo. Sabe que la paz no puede ser firmada más que después de la victoria completa y de perfecto acuerdo con nuestros aliados.

Para lograr esa victoria precisamos numerosas condiciones; pero la principal es la unión.

Las circunstancias presentes exigen la formación de un Gabinete unificado, que poseyendo la confianza nacional, ponga a su cabeza un hombre en quien el país tenga fe.»

### Palabras del Zar de Rusia

#### La guerra a todo trance.

PETROGRADO, 4. Al hablar, con motivo de la inauguración de la conferencia encargada de unificar el aprovisionamiento y la fabricación de municiones, el Emperador ha dicho: «La cuestión del aprovisionamiento de municiones es actualmente la más grave, la más importante y la única cosa que nuestras tropas esperan para detener la invasión.

Los Cuerpos legislativos, al declarar que conviene proseguir la guerra hasta llegar a obtener una victoria completa, han dado la sola respuesta digna de Rusia. Dejando a un lado toda preocupación no esencial, concentremos todos nuestros esfuerzos en la gran tarea.

Nuestro único objeto debe ser echar al enemigo de nuestras fronteras, y para eso hay que asegurar el completo equipo de nuestro ejército.»

### Los horrores de la guerra

#### Bajas alemanas.

LONDRES, 4. El *Standard* dice que en el curso de una conferencia dada en Hove, cerca de Brighton, Hilario Belloc, el célebre crítico militar inglés, ha hecho las siguientes indicaciones:

El Estado Mayor ruso calcula las pérdidas alemanas diarias en 10.000 hombres.

Los periódicos de ayer y hoy (29 y 30 de agosto) han publicado una interesante confirmación de esa cifra por el propio enemigo, quien acaba de publicar la lista de pérdidas en el transcurso de los 24 primeros días del mes de agosto.

Esas listas declaran 100.000 bajas prusianas, a las cuales deben añadirse 30.000 bajas bávaras y sajonas.

Como el número de combatientes austriacos en el frente oriental es casi el mismo que el de soldados alemanes, las pérdidas son dobles.

Es decir, 130.000 por 2 igual 260.000, que divididas por 24 días dan unas 10.000 bajas diarias, o lo que es lo mismo, la cifra que ha dado el Cuartel general ruso.

#### Las pérdidas austriacas.

AMSTERDAM, 4. Según cálculos de un húngaro, especialista en estadísticas, y que tiene a su disposición las listas oficiales de bajas, los partes particulares de los jefes de secciones, así como los informes mensuales de los hospitales, las pérdidas austrohúngaras se elevaban en total el 1.º de agosto a 501.000 muertos, 1.915.000 heridos y 672.000 prisioneros, o sea, en total, 3.688.000 soldados.

Pero en esa cifra no están comprendidos los 200.000 hombres que sucumbieron a consecuencia de enfermedades contagiosas, de tuberculosis, etc.

El total, en globo, de las pérdidas austriacas hasta el 1.º de agosto de 1915 era, pues, de 3.888.000 hombres.

### Los pueblos balkánicos

#### El ejército serbio.

TURIN, 4. El enviado de *La Stampa* en los Balkanes, después de visitar Serbia, dice: «Sobre el frente austroserbio, tan en calma desde hace seis meses, se ha despertado una nueva actividad guerrera.

El pueblo serbio no será cogido desprevenido en una nueva ofensiva enemiga.

Desde hace seis meses, el ejército serbio ha recibido de Salónica grandes cantidades de armas y municiones.

Las municiones han sido acumuladas de tal modo, que la artillería serbia posee ahora provisiones enormes.

Las enfermedades infecciosas han sido combatidas, gracias a la ayuda de los médicos franceses.

Aviadores franceses realizan de una manera perfecta el servicio de reconocimiento.

La artillería serbia ha organizado de una manera completa la defensa natural del Danubio y del Save.

Los cuadros de oficiales, que tanto sufrieron en las batallas de diciembre, han sido completados por oficiales jóvenes y ardorosos, que han tenido tiempo de instruirse.

Al ejército ya existente se añadirán bien pronto millares de voluntarios bosniacos, que han sido hechos prisioneros por los rusos en las filas austriacas, y que han pedido ir a combatir al lado de sus hermanos los serbios.

El ejército serbio está dispuesto a rechazar la nueva ofensiva austroalemana, y está dispuesto, cuando llegue el momento, a formar el núcleo del gran ejército de Oriente, que, después de la caída de Constantinopla, irá a través de la Tracia y de la Macedonia, sobre los caminos del Danubio y de Budapest, llevando la cooperación de búlgaros y rumanos.

#### La respuesta de Serbia.

GINEBRA, 4. Telegrama de Nisch que Serbia no contestará todavía a la nota de la Entente hasta después de una semana.

Su respuesta estará concebida en términos cordiales.

M. Pachitch ha celebrado una larga entrevista con los embajadores de Francia y Rusia.

#### El acuerdo turco-búlgaro.

ROMA, 4. El ministro de Bulgaria ha manifestado que las noticias que han sido publicadas hasta el presente sobre el acuerdo turco-búlgaro no tienen valor alguno.

Hay que esperar a que lleguen informes ciertos de origen oficial, no habiéndose comunicado hasta ahora ninguno.

#### Rumania defenderá.

BUCAREST, 4. El Presidente del Consejo se ha creído en el deber de avisar a los Imperios centrales, y ha pronunciado palabras significativas, por las que se desprende que Rumania no se desinteresa de la suerte de Serbia.

### Un combate gigantesco

#### En los Dardanelos.

LONDRES, 4. El corresponsal de *The Daily Mail* en los Dardanelos envía a su periódico la siguiente carta, fechada en 19 de agosto último:

«Después de la gran batalla—la más importante de cuantas se han librado en la península de Galipoli—que terminó el 10 de agosto por la tarde, los dos ejércitos se han dedicado a consolidar sus nuevas posiciones.»

Relatando luego una visita que ha hecho al territorio en que avanza el Cuerpo de ejército australiano-neozelandés, y al describir los esfuerzos desesperados de estas tropas para llegar a las crestas de Sari-Bahr, dice que los gurkas han llegado actualmente a la cumbre del macizo; pero los turcos, sacando ventajas, contraatacaron con grandes fuerzas, siendo rechazados los soldados heroicos que ocupaban la colina. Los austriacos y neozelandeses se batieron como leones y realizaron un admirable hecho de armas, escalando las alturas casi sin apoyo. Fue un combate de gigantes en un país gigantesco.

Mientras la fuerza principal salía de la posición, la división australiana lanzábase en ataque contra la posición de Lone-Pine—el pino aislado,—que tiene una gran importancia estratégica y que los turcos habían convertido en verdadera fortaleza.

Todo esto ocurría el 6 de agosto por la mañana. Los austriacos se lanzaron con furor de fanáticos al avance. Fue preciso arrancar y volar los abrigos superiores de las trincheras. Grupos de hombres salieron a pies juntillas sobre los turcos, que estaban en una depresión del terreno y batiéndose furiosamente.

En cada trinchera, en cada hoyo, en cada zanja se producían terribles cuerpo a cuerpo. Cuatro líneas de trincheras fueron tomadas sucesivamente, una después de otra, y a medida que se avanzaba, las líneas de hombres iban aclarando a consecuencia de las bajas sufridas. Las bombas desempeñaban un importante papel, y sólo recurriendo al importante aprovisionamiento de bombas y municiones se pudo conseguir que los austriacos conservasen la posición después de haberla tomado.

Los turcos reunieron sus fuerzas y durante tres noches y tres días lanzaron terribles contraataques, verdaderamente desesperados, mandando frecuentemente porciones de terreno para ser arrojados de ellas nuevamente.

En esta lucha gigantesca, extraordinaria, que se libró principalmente casi bajo tierra, se luchaba por ambas partes hasta el último extremo para defender la propia vida. Los heridos y los muertos se amontonaban en las trincheras, mientras los supervivientes proseguían la batalla sobre montones de cadáveres.

A pesar de los inmensos refuerzos turcos y de su valor extraordinario, los austriacos han conservado el terreno conquistado, saliendo por último los turcos agotados del combate. Las trincheras están repletas de cadáveres y de heridos y se necesitarán algunos días para sacarlos de ellas.

Fueron retirados de las trincheras mil cadáveres de turcos y austriacos y neozelandeses; pero hay todavía centenares de ellos. Las pérdidas totales de los turcos, sólo en este sector, se calculan en 5.000, experimentadas sobre todo en sus furiosos contraataques a la posición de Lone Pine.

En la península se han librado muchos cuerpo a cuerpo; pero esto no es más que una demostración preliminar de fuerzas del movimiento esencial al Norte, que ha comenzado la misma noche, bajo el amparo de la oscuridad.

No se ha hecho nada tan maravilloso en esta guerra como el movimiento principal de las tropas destinadas a avanzar contra Sari Bahr. Los grupos debían pasar por una zanja estrechísima, después de desfilarse en un frente extenso, haciendo frente a espionajes y batallas profundas, que daban acceso a la posición de Sari Bahr. Era necesario tomar en seguida los puestos avanzados del enemigo. En un momento, los turcos, en gran número, amenazaron envolver la fuerza, que tuvo que retirarse.

**El combate prosiguió el 7 de agosto y el 8 hasta medio día.** Las fuerzas fueron reforzadas por tres columnas de neozelandeses y de indios y una brigada en reserva para el asalto final de Chukuk Bahr.

Al amanecer el 10 de agosto, los turcos, extraordinariamente reforzados, se lanzaron al asalto desesperadamente. Con el empuje de una división completa, en líneas sucesivas, se lanzaron, casi sin inquietarse de los cadáveres que iban dejando, contra los dos regimientos que habían relevado a los neozelandeses, y que, después de una resistencia tenacísima, fueron rechazados de la posición más abajo de las posiciones de las pendientes de Chukuk Bahr.

Continuando sus éxitos, los turcos cargaron hacia la cresta e intentaron ganar el gran barranco que se encuentra al Sur de la cima de Rhododendron. Pero no habían contado con la artillería inglesa y los cañones de la Marina aliada. Esta gran carga de cuatro líneas sucesivas de infantería, en orden cerrado, fué perfectamente vista por los barcos de guerra y las baterías de tierra.

En este sector, los turcos cayeron en un lazo y fueron barridos materialmente por centenares por un terrible huracán de proyectiles, explosivos y granadas, lanzados por los cañones de la flota, por los de tierra y por las piezas colocadas en posiciones dominantes.

El tiro de artillería estaba sostenido por el de diez ametralladoras. Durante media hora hicieron un tiro rapidísimo, y en este mismo espacio de tiempo los turcos se arrojaron sobre el frente en columnas ya aniquiladas. La división entera fué dispersada, la carga fracasó por completo y los supervivientes se despararon en todos sentidos.

En Rhododendron, parte de nuestras líneas se vieron obligadas a ceder terreno; pero la conducta magnífica, ejemplar, de nuestros oficiales salvó la jornada. Los generales y los coronales se batieron a la bayoneta en medio de las tropas, en la línea de fuego. Fué un cuerpo á cuerpo emocionante.

**La guerra en el mar**  
**Combate de torpederos.**

PARIS, 4. El «Moniteur de la Flotte» publica una carta de un oficial del torpedero de escuadra «B», que el 23 de agosto echó á pique, en unión de otro torpedero francés, á un contratorpedero alemán.

«Se dispuso la máquina en máxima velocidad—escribe—disponiéndonos, al igual que el torpedero «B», á abrir el fuego.

Nos quedaba la duda de si el contratorpedero sería alemán efectivamente. Nuestro comandante ordenó, por eso, hacer previamente las señales de reconocimiento. Esas señales fueron contestadas con un cañonazo. Entonces abrimos el fuego, secundados por el «B».

Nuestro proyector iluminó al enemigo como en pleno día. Estábamos á 1.800 metros de él, y nuestro tiro parecía perfectamente medido.

El tiro también. Tenía una pieza de mayor calibre que nosotros; pero no nos tocó.

Se oyó el ruido de sus ametralladoras, y las balas pasaban silbando por nuestras orejas. Al cuarto de hora supusimos que le habíamos averiado, porque vacilaba y porque su proyector no se dirigía hacia nosotros.

De pronto, en efecto, trató de huir, forzando su velocidad para entrar en Ostende, ante cuya ciudad se libraba el combate. Al mismo tiempo las baterías de tierra abrieron el fuego contra nosotros, empleando obuses luminosos, que alumbraban el mar.

El espectáculo era bellissimo. El torpedero «B» forzó igualmente su velocidad.

Nuestros cañones disparaban sin cesar. Detrás de nosotros, manteniendo admirablemente su puesto, como en una maniobra, el «B» nos seguía siempre con el fuego constante de su artillería.

**En el frente francés**  
**Duclos de artillería.**

PARIS, 4. (Parte oficial de las 23.) La lucha de artillería ha continuado en el Artois entre el Somme y el Oise y en el Norte del Aisne.

Contestando á nuestros tiros de destrucción, dirigidos contra sus trincheras y sus obras, el enemigo ha arrojado sobre Reims un centenar de granadas, sin que haya que lamentar víctimas.

Combate con bombas y granadas de mano en la Champagne y en el límite occidental del Argona.

Cañoneo recíproco en el Norte de Flisey y cerca de Leintrey.

**Alemania por dentro**  
**Una carta del Kaiser.**

AMSTERDAM, 4. Según declaraciones de un oficial holandés que tiene un mando importante en la frontera belga, el Kaiser ha enviado recientemente una carta autógrafa á todos los que tienen mando en el frente francés.

En esas cartas, el Kaiser se muestra sorprendido de los pocos resultados de las recientes operaciones y pide especialmente á sus oficiales que comprendan la necesidad de un esfuerzo de actividad, á fin de obtener ventajas apreciables que vengán á disipar la impresión que reina en el país y entre los neutrales de que los aliados van á dominar los esfuerzos alemanes y de que son los aliados actualmente los dueños de la situación.

Las cartas contienen el texto de una orden del día imperial, que debe ser leída á las tropas, invitándolas á continuar los combates con un valor inagotable, de modo que puedan beneficiarse de una pronta terminación de la guerra.

Los comandantes generales deberán enviar sus opiniones respecto al modo de llevar lo mejor posible las operaciones, tanto desde el punto de vista de los detalles, como desde el punto de vista general.

El resultado de esto será que se efectúen algunos cambios en los propios comandantes generales y que se estudie ahora un nuevo plan de campaña.

Estas noticias confirman la impresión, que es ya una certeza, de que los alemanes sienten una gran inquietud y están exasperados por las modificaciones de la situación en el frente occidental, donde el fracaso del Kronprinz en Argona, así como el avance francés en Artois y en los Vosgos han debilitado seriamente la situación de los alemanes.

**Contra Francia.**

GINEBRA, 4. El diario alemán *Munchner Neueste Nachrichten* se pregunta si, después de las gloriosas victorias de los ejércitos alemanes durante esta guerra, debe ser celebrado aún como fiesta nacional el aniversario de Sedan.

«Si—contesta el diario de Munich—porque la victoria de Sedan es, no solamente un triun-

fo militar único en su género, sino una nueva etapa decisiva de la historia patriótica alemana.»

Sobre el mismo tema escribe el periódico «Leipziger Neueste Nachrichten»:

«Festejemos ahora el día de Sedan. Ahora es tiempo de celebrar las grandes acciones de nuestros padres, que vencieron, hace cuarenta y cinco años, sobre el mismo suelo de Francia, á nuestro enemigo hereditario, porque él lo es, no obstante generosos espíritus, mientras siga aliado voluntariamente á todos los que nos quieren mal.»

**El trabajo forzado.**

COPENHAGUE, 4. El general en jefe del cuarto Cuerpo de ejército en la región de Magdeburgo, acaba de ordenar que los hombres sin empleo determinado que sean encontrados «vagando por los caminos» sean inmediatamente detenidos y conducidos por la fuerza á un taller, donde deberán trabajar.

**Extraña mención.**

LA HAYA, 4. El periódico holandés «Maasbode» cuenta que las autorizaciones de licencia de los soldados alemanes llevan la mención de que «en caso de armisticio, los soldados deberán incorporarse, no á su regimiento en el frente, sino á su guarnición.»

**SERVICIO DE RADIOGRAMAS**  
**De Alemania y Austria**

NORDEICH, 4 (12 noche.) Comunica el gran Cuartel general alemán que no ha cambiado la situación en el teatro occidental de operaciones.

**Teatro oriental de la guerra.**—El ejército al mando del general von Hindenburg se apoderó ayer de la cabeza de puente de Friedrichstadt, haciendo 37 oficiales y 3.325 soldados prisioneros y tomando cinco ametralladoras.

En Willa los rusos abandonaron gran número de muertos y heridos. Los alemanes hicieron además 800 prisioneros.

Continúa la lucha en los alrededores de Grodno; pero durante la noche retrocedieron los rusos, después de ser derrotados en toda la línea.

La plaza, con todos sus fuertes de la parte oriental, está en poder de los alemanes. Los rusos fueron perseguidos, perdiendo seis cañones de grueso calibre y 2.700 soldados prisioneros.

Al Sur de Grodno, los rusos han evacuado las posiciones que conservaban en el Niemen.

Entre la desembocadura de Swirslotsh y la región al Norte del bosque de Bialowieska sigue la ofensiva del ejército del general von Gallwitz, habiendo sido hechos hasta ahora 800 prisioneros.

El ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera combate en las cercanías de la región pantanosa situada al Norte y Nordeste de Pruzawa.

Las tropas al mando del general von Mackensen han empujado á los rusos hacia Drogichin, á 60 kilómetros al Oeste de Pinsk.

Con tiempo espléndido se ha celebrado en Berlín la ceremonia del descubrimiento de la estatua erigida á Hindenburg. Asistió en representación de la Emperatriz la Princesa Augusto Guillermo. El Canciller del Imperio pronunció un discurso, que finalizó con vivas al Kaiser. El alcalde se hizo cargo del monumento, y el pueblo vitoreó á Hindenburg. Los zepelines y aeroplanos militares volaron sobre el sitio en que tuvo lugar la ceremonia. La Princesa Augusto Guillermo puso un clavo en el pedestal, siendo su conducta imitada por otras elevadas personalidades.

Comunican de Constantinopla que un guardacostas turco hundió á cañonazos en el mar de Mármara á un submarino enemigo, sin que pudiera salvarse la tripulación.

En el frente de los Dardanelos, la artillería turca aniquiló el ala derecha de un batallón enemigo.

En la noche del 1 al 2 de septiembre, una patrulla turca penetró en las trincheras de defensa de los aliados, apoderándose de muchos fusiles.

Una partida de guerreros rabes atacó en la noche del 22 el campamento inglés de Korna. Los ingleses, que sufrieron grandes pér-

didas, abrieron fuego contra los árabes, sin causarle baja alguna.

—La lista oficial de bajas publicada en Londres comprende 67 oficiales y 1.496 soldados.

—Ha sido hundido el vapor inglés *Chierston*, de 2.470 toneladas, salvándose la tripulación.

—La producción del carbón durante el primer semestre de 1915 ha bajado á 12.448.000 toneladas, ó sea del 8 al 9 por 100 menos que en igual período del año anterior.

VIENA (por Pola y Barcelona), 5 (1 madrugada). Comunicado oficial del día 1.º de septiembre (recibido con retraso):

«La fortaleza de Luck ha sido ocupada ayer. El conocido regimiento de Infantería número 59, del arquiduque Rainor, se lanzó, en un impetuoso ataque á la bayoneta, contra los rusos, arrollándolos y echándolos contra la estación y campamentos atrincherados. Al Norte de la plaza fuerte penetraron en la ciudad juntos con los rusos; al anochecer ya no quedó ningún enemigo en la ciudad. Los rusos se retiraron en dirección al Sur y Sudeste. En el Nordeste de Galitzia, cerca de Bialyokow, rompió el ejército del general Bothmer Ermoli la línea rusa en un frente de 20 kilómetros. Esta operación se convirtió en doble victoria, pues todos los rusos que estaban combatiendo en la orilla Oeste del Strypa se vieron forzados á retirarse á la otra orilla del río.

También en el frente cerca de Zborow una población fué ocupada ayer por las tropas del general Bothmer, iniciando ayer los rusos una retirada. En la región de Kozowa lograron ayer los rusos rechazar algunos kilómetros una brigada alemana y otra austriaca. Sin embargo, un movimiento envolvente, iniciado con oportunidad en uno de los flancos enemigos, ocasionó en las filas rusas una precipitada retirada á la orilla Sur del Strypa. También al Norte de Buczacz rechazamos diferentes contraataques enemigos, sufriendo éste graves pérdidas. El número de prisioneros hecho durante estos últimos días en el Este de Galitzia y al Este de Wladimirwolsk, aumentóse á 30 oficiales y 15.256 soldados.

Las tropas que luchan bajo el mando austrohúngaro hicieron prisioneros á 190 oficiales y 53.299 soldados; tomaron 34 cañones y 23 ametralladoras. El número total de prisioneros hechos por estos soldados desde principio de mayo asciende á 2.100 oficiales y 642.500 soldados. El número total de cañones cogidos durante estas operaciones es de 394, y el de ametralladoras, de 1.275.

En el frente italiano no ha cambiado la situación.»

(Parte del día 2 de septiembre, recibido hoy con retraso).—Comunican del Cuartel general de la Prensa que el periódico *Berlingske Tidende*, de Copenhague, publica un extenso despacho telegráfico de Roma, según el cual estarían expuestos en aquella capital 40 cañones austrohúngaros completamente nuevos y 80 ametralladoras que habían sido conquistadas por los italianos en el Karst. Esta misma noticia ha sido publicada en los periódicos italianos. Es difícil examinar si efectivamente en Roma están expuestos tales cañones y ametralladoras y de dónde proceden, pero no deja de ser cierto que estas piezas no han sido conquistadas en el Karst ni en ningún otro punto del frente italiano. La noticia demuestra claramente la facilidad con que nuestros enemigos se dedican á inventar mentiras.

**Comunicado oficial.**—La persecución del enemigo, iniciada en la región del triángulo de las tres fortalezas Luck, Dubne, Kowno progresa con éxito. Nuestras tropas franquearon el Stry al Norte de Luck en un ancho frente.

También en el Este de Galitzia se retiran los rusos de nuevo.

—Las tropas del general von Bothmer Ermoli entraron ayer en Brody y avanzan hoy en dirección al Este sobre la frontera del Imperio.

—El ala Norte del general Bothmer persigue al enemigo derrotado en los carreteras que conducen de Zbaraw á Zalosec y Tarnopol, y á la derecha, hacia el Sereht, el ejército de Pflanzer Balmín echó á los rusos ayer de las alturas al Oeste del bajo Strypa. Como consecuencia inmediata los rusos se retiraron también de sus líneas del Niester hasta la

desembocadura del Sereht, detrás de las posiciones rusas.

—En la frontera de Besarabia se ven muchas poblaciones en llamas.

—Las tropas austroalemanas que luchan al Nordeste de Kobrin rechazaron poco á poco al enemigo de la región pantanosa del alto Jasjolda. No sufrió ayer cambio alguno la situación en el frente italiano de nuestras posiciones del frente tirolés del pasc de Tomsa, de las mesetas de Lavarone y Folgaria. Nuestros puntos de apoyo en el monte Merona están bajo el fuego de la artillería.

En la región fronteriza de Carintia rechazamos débiles ataques contra nuestras posiciones en monte Peralta y Bladnerjoch. En el frente de la costa continúan los duelos de artillería. En varios puntos interrumpimos los trabajos de ingeniería del enemigo.

—Bajo la dirección del Presidente del Consejo de ministros de Hungría, conde Tisza, y de prohombres croatas, llegaron ayer á Viena unos 470 miembros eslavos, que presentarán mañana sus respetos al Emperador. La ciudad está engalanada, siendo los visitantes aclamados frenéticamente por el pueblo. Ayer por la noche tuvo lugar una recepción con que quiso honrar á los huéspedes.

El Presidente del Consejo de ministros de Austria, conde Sturgkh, pronunció un discurso de bienvenida, acentuando principalmente el hecho de que la unión de las partes de la Monarquía con su aliada, cuya lealtad y poderío están probados, hizo posible que fuese afrontado un mundo de enemigos.

El conde Sturgkh terminó diciendo:

«Esta inviolable unión, demostrada tanto en el campo de batalla como en el interior, no dejará de dar sus frutos, y que un profundo sentimiento de verdadera amistad y de amor reinará entre dos Estados, en bien de la prosperidad y gloria de la Monarquía y del Soberano.»

En la recepción celebrada en honor de los delegados húngaros y croatas, después del discurso del conde Sturgkh, tomó la palabra el Presidente conde de Tisza. Pronunció palabras de viva gratitud, indicando que la lealtad, la adhesión y la profunda veneración que sienten por la noble personalidad del Emperador y estrecha unión con los austriacos, leales camaradas en horas de peligro, han sido el motivo que ha llevado á los delegados á Viena.

El orador insistió en que la unión actual, la confianza mutua, los sentimientos de amistad que ahora reinan en los países de la Monarquía perseverarán para siempre y permitirán á los dos pueblos dedicarse con confianza al trabajo, y ya no se presentará enemigo alguno que tenga osadía de perturbar la paz de la Monarquía.

Los discursos de ambos Presidentes fueron calurosamente aplaudidos.

**De Inglaterra, Francia e Italia**

LONDRES (estación del Almirantazgo), 4 (5 tarde). COPENHAGUE (de la Agencia Reuter). El submarino británico *E-12* ha sido puesto á flote y llevado á Copenhague, desde donde será internado hasta que termine la guerra.

—Comunica de Petrogrado la Agencia Reuter que, después de una tenaz resistencia, los rusos quemaron el pueblo de Linder; en el frente de Riga-Dwinsky atravesaron el río. La batalla continúa.

—El 1.º y el 2 de septiembre la artillería pesada alemana bombardeó las posiciones rusas de Friedrichstadt.

—La ofensiva rusa entre el Swenta y el Vistula continúa, y su resistencia no disminuye. Siguen avanzando, habiendo capturado 300 prisioneros y 13 ametralladoras.

—TORRE EIFFEL (París), 4 (6 tarde). Las banderas izadas en el centro de Strasburgo con motivo de las victorias alemanas sobre el frente oriental, han sido arrancadas durante la noche por unos desconocidos.

—Monsieur Theodore Wolf, redactor en jefe del *Berliner Tageblatt*, dice que la censura prohíbe á los periódicos alemanes discutir el asunto del *Lusitania* y del *Arabic*.

Como lo reconoce el mismo M. Wolf, esta precaución es fácil de comprender. Se trata de ocultar al público alemán la importancia de las concesiones que el conde de Bernsdorff ha sido encargado de hacer en Washington

Follein de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

**Margot la Ramilletera**

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

sa, muy seductora; en una palabra, encantadora.

Su rostro, de facciones bastante regulares, fisonomía dulce, con grandes ojos negros y profundos; sus pestañas, negras, de arco atrevidamente trazado y de excesiva finura; su nariz, pequeña, de dibujo muy puro, ligeramente encorvada; su boca, de labios bien modelados y finos.

Lo que añadía una originalidad muy picante á su tipo francés era su cabellera, una cabellera sin igual, extraordinariamente larga y sedosa, rubia, de ese matiz casi inimitable, ambarino, color de oro, que rodeaba coquetamente sobre la nuca, y cuyos rizos se enroscaban graciosamente sobre su frente y su cuello, de piel de reflejos de nácar, de una extremada finura.

Nada más atractivo que el gesto de esta joven, linda más que bella, cuando su boca sonreía, no sin ironía, al detenerse sus ojos negros sobre alguno.

Y, además, su cabellera encuadraba á maravilla este gracioso semblante, como una aureola dorada y ligera.

De este cuerpo frágil, de extremidades delicadas, de contornos finos, se desprendía un encanto excesivo.

—¡Qué alta está!—dijo Eusebio encantado.—¡Es ya casi una mujer! ¡Eh! ¿No sonríes? ¿No me quieres?

La joven sonrió tristemente.

—Sí, te quiero; pero tengo pena: debes comprenderlo.

La superiora creyó deber intervenir.

—Hija mía—dijo—os he dicho que hoy vendrían á buscaros. ¿Habéis hecho vuestros preparativos de marcha?

—Sí, madre mía.

—Entonces no os falta más que despediros de vuestras compañeras. Voy á conducirlos. Venid—dijo la superiora.

Pasó tíernamente su brazo alrededor del talle de Blanca, que no había podido pronunciar una palabra por la emoción que sentía, y se la llevó.

Un cuarto de hora después, la joven subía en el carruaje que se hallaba esperando delante de la verja.

La superiora había comprendido que era preciso acelerar la separación.

Eusebio saludó respetuosamente á la madre Magloire, que quiso estar con Blanca hasta el último momento; después se instaló en el carruaje, al lado de la joven.

—Hasta la vista, madre mía!—dijo Blanca, sofocada por los sollozos.

—Hasta la vista, mi querida hija!—respondió la superiora, esforzándose en sonreír.

El cochero tomó las riendas, y el coche se alejó rápidamente, con el mismo rechinar de ruedas que á su llegada.

—¡Deteneos, cochero; hemos llegado! El cochero se detuvo.

Eusebio bajo el primero y ofreció la mano galantemente á Blanca.

El cochero puso en tierra la pequeña maleta de la joven.

La casa de Eusebio se elevaba á doscientos pasos de las últimas casas de Plombieres.

La puerta se abrió, y una vieja apareció en ella.

Era Manette, el ama de llaves de Eusebio.

—¡Buenos días!—dijo la joven besando á la buena mujer en las dos mejillas, coloradas como tomates.

La joven encontró en el comedor una colación que Manette había preparado para ella.

Mientras Blanca comía una rebanada de pan con crema, Eusebio encendió una pipa y se sirvió un gran vaso de ron, que bebió á sorbitos.

—Esto refresca—dijo haciendo sonar su lengua.

Después, volviéndose hacia Manette, preguntó:

—¿Es que el tío Nicolás ha venido ya?

—¡Todavía no.

El tío Nicolás era el cartero, que pasaba por el pueblo dos veces al día.

—Entonces te dejo, Blanquita mía...

Voy á jugar mi partida. ¡Es la hora!... Volveré para comer... Si Nicolás viene, Manette me llevará la carta que espero.

El viejo soldado salió.

Blanca recorrió la casa.

Penetró en un cuarto que ocupaba las veces que iba á Plombieres, y que estaba lleno de sus recuerdos de niña.

Encontró todas las cosas en su lugar, tal como ella las había dejado.

Eusebio había querido que se respetase el arreglo imaginado por la pequeña. Lo encontraba precioso. Parecía una capilla.

El anciano mostraba esta pequeña habitación á los visitantes, que se extasiaban á su vez con las mil chucherías, conquistadamente ordenadas, que Blanca había acumulado según su fantasía: cintas, estampas, pequeñas labores, maceteros de mimbrés, adornados de fruslerías; almohadones hechos de pedazos de tela, hábilmente festoneados; obras ligeras de crochet y bordadas; ramitos de paja, adornados con lanas de colores, cargados de bellotas, de bolitas y de campanillas.

Para Eusebio, cada objeto era una obra de arte, que nunca tocaba sin un vago respeto.

Blanca había formado así, de este cuarto modestamente amueblado, un pequeño retiro verdaderamente original, casi artístico, en el que se complacía.

Todo lo encontró en orden. La habitación había sido cuidadosamente barrida y limpia por Manette.

El pequeño piano que se había traído algunos meses antes para la joven, brillaba como el cristal.

Sonrió al ver la tira de franela que Eusebio había hecho extender sobre las telas.

Quiso hacer algunas escalas, y se levantó riendo como una loca.

El instrumento estaba desafinado y sonaba como una cacerola.

La joven entonces pasó al jardín.

La casa se elevaba en la pendiente de una colina, y toda la propiedad estaba rodeada de un muro de setenta y cinco centímetros de altura y hecho de piedras blancas—de esas piedras que se encuentran en toda Borgoña, casi á ras del suelo—y colocadas simplemente las unas sobre las otras; las raíces de los diversos vegetales que crecían allí, juntaban tarde á temprano las piedras y las sostenían.

Sin embargo, por las muchas lluvias, trozos enteros de pared se desplomaban.

Eusebio en un día arreglaba todo.

Detrás de la casa había un pozo, de donde se sacaba el agua necesaria, muy pura, sana y fresca.

Las hierbas parásitas crecían á su gusto en el jardín: cardos, musgos, ortigas, invadían los senderos, que se iban borrando cada vez más.

Un magnífico nogal extendía sus ramas, y á menudo en los años anteriores, Blanca había pasado horas muy agradables leyendo á la sombra de este hermoso árbol.

Nada más pintoresco que este lugar salvaje, que no gustaba mucho á Eusebio.

Se descubría desde allí toda la comarca, hasta Dijón; una vasta llanura, rodeada de colinas, cuyas crestas se perdían en las nubes.

de evitar las injurias que una parte de la Prensa habría dirigido en esta ocasión a los americanos.

El presidente del Hausaburg ha enviado a todos los centros industriales y comerciales organizados una circular, en vista del encarecimiento aterrador de la vida en Alemania, en la que ruega a los profesionales que busquen con actividad la causa exacta del aumento del precio de cada artículo y que procuren poner remedio a esto.

TORRE EIFFEL (París), 4 de septiembre, a las tres de la tarde.

Ha habido acciones de artillería particularmente violentas al Norte y al Sur de Arras, así como entre el Oise y el Aisne (región de Quenneviers y de Hottvroun). En los alrededores de Vauquois los franceses han hecho estallar varias minas que han averiado seriamente las trincheras alemanas.

Declara en La Tribuna un alto personaje que ha regresado de una visita a Francia e Inglaterra, que hoy el ejército francés es incomparablemente más fuerte y está mejor preparado que al principio de la guerra, y que tiene a retaguardia considerables reservas de armas y municiones y de material de todas clases.

Después de rendir homenaje al esfuerzo maravilloso de Inglaterra, agrega: «Los franceses y los ingleses saben que el tiempo es su mejor amigo, y ello por dos razones: primero porque les permite aumentar sus fuerzas militares, y segundo porque hace decrecer las fuerzas económicas de Alemania, encerrada por todas partes.»

COLTANO (Italia), 4 (10 noche.) La acción de la artillería y tropas italianas continúa desenvolviéndose regularmente en la parte montañosa del teatro de las operaciones, y especialmente en la zona del Tonale, en el alto Cordevole y en el valle de Cegia.

No obstante las precoces y abundantes nevadas caídas en la elevada planicie de Lavaronne, la artillería italiana con su fuego intenso y eficaz ha impedido a los austriacos llevar a cabo sus trabajos de fortificación.

Una batería italiana ha destruido, en el Cordevole, el fuerte La Corte. (Firmado).—Cadorna.

TORRE EIFFEL (París), 4 (11 noche.) Continúan los combates de artillería en Artois, entre el Somme y el Oise y al Norte del Aisne.

Los alemanes, en contestación al tiro de destrucción dirigido contra sus trincheras y obras de defensa por la artillería francesa, han lanzado contra Reims un centenar de obuses, sin causar ninguna víctima.

Combates con bombas de mano en la Champaña y en el borde occidental de las Argonas.

Cañones recíprocos al Norte de Flirey y cerca de Leintrey.

POLDHU, 4 (11,30 noche.) El parte oficial francés da cuenta otra vez de violentos combates de artillería.

La explosión de varias minas ha causado grandes daños en las obras de defensa de los alemanes. El parte francés se ocupa de las dificultades con que tropieza Alemania para formar los nuevos efectivos, demostrándose así que el enemigo se encuentra en situación comprometida. En seis semanas el número de bajas ocurridas entre los oficiales asciende a más de ocho mil.

Prevalce en Rusia una corriente optimista, sin que se note relajación de tensión en el frente. La moral de los rusos está intacta, mientras que, al parecer, la de sus enemigos está muy decaída.

El último comunicado oficial ruso, referente a la evacuación de Grodno, dice que hubo encarnizada lucha en los suburbios Norte y Oeste de la ciudad. El hecho de que en Berlín confiesen que han hecho solamente 400 prisioneros demuestra con cuánta pericia fué llevada a cabo la retirada rusa.

Al Norte del Dvina pretenden los alemanes haberse apoderado de una cabeza de puente fortificada a unos cincuenta y cinco kilómetros de Riga, mientras que en el Sur los rusos confiesan que siguen retrocediendo en Galitzia, aunque hacen esto, evidentemente, en combinación con su retirada hacia el Norte, en dirección de Lutsk. De Viena dicen que los rusos descansan ahora en todo el frente.

Los Imperios centrales vuelven a intentar una paz honrosa, tratando de hacer intervenir en las negociaciones al Vaticano y a los Estados Unidos.

A esto se debe parcialmente la concesión hecha a Washington referente a la guerra submarina. Sin embargo, el Presidente Wilson se niega a hacer el juego a Alemania, y ha hecho saber que no piensa intervenir para que cesen las hostilidades, puesto que los aliados están decididos a llegar hasta el fin. Comentando esto, dice el New York Sun que nadie puede dudar ya de que el Kaiser y sus ministros están probando todos los resortes a su alcance para poner término al conflicto, que aunque ha tenido algunas manifestaciones favorables para ellos, ha llevado, sin embargo, a Alemania a la desolación y al desastre, y que, de continuar, amenaza al Imperio con la ruina total.

El New York World dice que cuando Alemania está dispuesta a tratar seriamente la paz, una paz que no sólo hará justicia a los perjudicados, sino que garantizará la civilización contra el Moloch del militarismo alemán, no puede dudarse de que el pueblo norteamericano responderá inmediatamente al llamamiento que se le hace.

El Petit Parisien dice que el joven duque de Brabante, hijo del Rey Alberto de Bélgica, se halla actualmente en el frente de batalla, sujeto al severo aprendizaje de la vida del soldado. Está en las trincheras, exponiéndose tanto como sus compañeros, comparte con ellos su penosa labor y come el rancho corriente.

Un telegrama de Roma anuncia que Serbia y Rumania están acumulando fuerzas considerables en el frente hipotético que ocuparían los alemanes para unirse con los turcos. Dicese que hay 150.000 soldados rumanos concentrados en Turmu-Severin, cerca del punto en que se corta la frontera austriaca, serbia y rumana.

Los últimos donativos recibidos de los Príncipes indios son: uno de 100.000 rupias del Maharaja Holkar de Indora para procurar comodidades a los príncipes indios en servicio activo otro del Maharaja Sindha Gwalior, también de 100.000 rupias, hecho al ministro para municiones, equipos y aparatos para rayos X, y otro del Maharaja de Bhonanagar para crear hospitales para los soldados indios heridos en el frente.

Han desembarcado los marineros ingleses que fueron encargados de volar el puente después del incidente del submarino ocurrido en el golfo de Ismid, en el mar de Mármara aunque la empresa no ha tenido completo éxito, pues el puente ha quedado sólo parcialmente destruido.

De Alemania y Austria

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona.—4 de septiembre, a las dos de la tarde. (Comunicación oficial del 30 de agosto. Recibido hoy.)

«Al Norte y Nordeste de Luck rechazamos al enemigo por violentos combates en la dirección Sur, haciendo prisioneros a doce oficiales y a más de 1.500 hombres, y capturando más de cinco ametralladoras, cinco locomotoras, dos trenes y mucho material de guerra. También, cerca de Switichy, Gorochow y Radzichow, obligamos a los rusos a continuar en retirada.»

Con su acostumbrado valor, un regimiento de Budapest asaltó una línea de trincheras muy fortificadas. Al Sur de Radzichow combatimos para atravesar el Strypa, donde los rusos oponen resistencia a nuestra persecución.

En el Dniester y en la frontera de Besarabia no hay novedad.

Nuestras tropas que combaten al Norte de Kobryn avanzaron hasta Pruzhany, en el alto Muchawiec.

Tampoco hubo ayer en el frente Sudoeste combates de importancia: dos ataques sobre San Martino, un contraataque sobre la parte Sur de la cabeza de puente de Tolmein y nuestras posiciones de Dietscher. Fueron rechazados.

Comunicación oficial del día 2 de septiembre. (Recibido hoy.)

Una Comisión húngara y croata, compuesta de 500 personas, fué recibida esta mañana por el Emperador. El Presidente del Consejo de ministros húngaro pronunció un discurso, en el que hizo resaltar la concordia entre los pueblos húngaros, croatas y austriacos.

El Emperador contestó dando las gracias por el homenaje, y ensalzó la buena armonía que existe entre todos los pueblos de la Monarquía para rechazar al común enemigo, agregando: «Seguiremos combatiendo hasta llegar a una paz honrosa.»

Comunicación oficial de hoy.—En la Galitzia hemos rechazado al enemigo. Sobre toda la línea del Sereth, nuestro ejército persigue al enemigo en la frontera más al Norte de Bialosco y al Este de Grodno, así como en la región del Este de Bobnar.

Teatro Sudoeste de la guerra.—En el Tiro, por lo general, hubo calma cerca de Hangron; en el alto Vordigenna y al Sur de Nori hubo pequeños combates, que terminaron con la retirada del enemigo. En los demás frentes del litoral de la costa, se registraron solamente duelos de artillería y combates con minas. Por la tarde rechazaron nuestras tropas un violento ataque sobre la cabeza de puente de Tolmein.

En el frente ruso

Comunicación oficial. PETROGRADO, 4 (oficial). En el frente de Riga a Vinsk nos retiramos a la orilla derecha del Duna.

Entre el Sventia y el Villa continuamos avanzando; hemos capturado tres ametralladoras y 300 prisioneros.

Cerca de Grodno, el enemigo ha conseguido pasar parte de sus tropas a la orilla del Niemen.

En Galitzia, nuestras tropas han ocupado nuevas posiciones en el afluente Sereth, que han costado combates poco importantes.

En la parte Sur del Dniester, el enemigo ha intentado tomar la ofensiva y ha sido rechazado.

En el Cáucaso.

PETROGRADO, 4 (oficial). En el Cáucaso, en la región del litoral, los turcos intentaron desalojar a nuestras tropas, fracasando. En la región de Ohly y en la región del lago Arkhizghel nos apoderamos de varias trincheras, cogimos numerosos trofeos e hicimos 200 muertos.

La alta dirección política.

PETROGRADO, 4. La «Recht» dice que sabe que en los círculos gubernamentales están inclinados a confiar el puesto de Presidente del Consejo al ministro de la Guerra, general Polivanoff, a causa de las circunstancias, que exigen que la alta dirección sea más energética.

Las mantas

Un inventario de mantas.

BERNA, 4. Las autoridades militares alemanas han ordenado que se haga inventario de todas las mantas de lana, de algodón ó de erin para hombres y caballos, antes del 12 de septiembre.

Alemania y los Estados Unidos

Lo que dice Mr. Roosevelt.

NUEVA YORK, 4. Discutiendo la nota del conde de Bernstorff, Mr. Roosevelt dice que esta nota parece satisfactoria, y que si se ofrece una indemnización conveniente por la pérdida del «Lusitania», del «Arabic» y otros barcos, y si no se hace ninguna reser-

va, como se pidió anteriormente a Inglaterra y Francia, el resultado será satisfactorio.

«Esta nota—añade Roosevelt—equivale a la declaración de Alemania de que va a cesar en su política de asesinato, y esto no nos impone ningún sentimiento de agradecimiento.»

La guarnición de Viena

Los marinos de Pola.

ROMA, 4. Noticias procedentes de Viena aseguran que todas las tropas que constituirían la guarnición de la capital del Imperio han marchado a los diversos frentes de combate.

Viena está guardada actualmente por las fuerzas de Marina de Pola.

De Rusia

¿Cambio de Gobierno?

PETROGRADO, 4. El periódico Reich dice que en los centros oficiales se habla de la posibilidad de sustituir al jefe del Gobierno.

En tal caso, el futuro Presidente del Consejo sería el actual ministro de la Guerra, general Polivanoff, del que se confía que por sus condiciones de carácter imprimiría una dirección más enérgica a la campaña. El general Polivanoff es además una personalidad simpática a la Duma.

Municiones para los rusos

PETROGRADO, 4. Informes transmitidos a la Agencia de Información Rusa dicen que las fábricas de armas de Tokio y Oosaka trabajan con gran actividad en la producción de municiones y cañones para los rusos.

El número de operarios empleados, que era de 25.000, se eleva a 40.000 en los actuales momentos.

El cólera

En Austria y Alemania.

LAUSANNE, 4. La Comisión sanitaria austriaca encargada de combatir las epidemias ha declarado que han ocurrido 299 casos de cólera en el Imperio.

La Gaceta de Frankfurt, comentando las disposiciones sanitarias adoptadas por el burgo-maestre de Berlín, dice que no hay motivo para ninguna alarma, pues en Alemania sólo se han registrado casos aislados que han sido combatidos eficazmente.

Las gestiones de paz

El cardenal Gibbons.

LONDRES, 4. Comunican de Washington que el cardenal Gibbons se muestra muy complacido de la afectuosa acogida que obtuvo del Presidente Wilson.

«Cree que las gestiones en pro de la paz encuentran eco en todas partes; pero los diplomáticos de las naciones aliadas consideran que no puede llegarse al fin de las hostilidades en estos momentos, sin que se cumplan las condiciones en que se comprometieron a hacer la paz.»

Ayer fué entregada la nota del Papa Benedito XV proponiendo las gestiones para la paz cerca de las naciones beligerantes.

En la Rhodesia

Nuevos ataques alemanes.

LONDRES, 4. Las Oficinas de Información han facilitado a la Prensa noticias de las operaciones en el Sur africano.

Después de las victorias obtenidas por el general Botha en la frontera de Rhodesia el 24 de agosto último, contingentes alemanes han aparecido en la frontera Este, en dirección de Bismarckburg, en el lago Tanganica, y de New Nagenburg, en el lago Nyasa, amenazando los territorios inglés y belga.

Se han adoptado medidas para batir a los destacamentos alemanes.

Notas de la guerra

Los alemanes y el clero católico

Nuestro querido colega «El Universo», diario católico, ha publicado, en su número del 2 del corriente, esta interesantísima información:

«Por conducto autorizado hemos recibido el informe de un sacerdote austriaco encargado por la Asociación Eclesiástica Austriaca, y con la aprobación del cardenal Piffl, arzobispo de Viena, de hacer una investigación en Bélgica respecto al comportamiento del clero belga.»

Este sacerdote austriaco ha hecho un detenido y severo examen sobre las acusaciones alemanas contra el clero y pueblo belga, y he aquí sus conclusiones:

«He tratado—dice el sacerdote austriaco—al pueblo, al clero. He estudiado en los centros alemanes, flamencos y valones el voluminoso expediente; he trabajado de un modo imparcial, convencido de la importancia del asunto.»

«He aquí el resultado de mis estudios: Primero. El ejército alemán ha fusilado aproximadamente a 50 sacerdotes; ha maltratado de modo indigno a muchos más religiosos.»

Segundo. No ha sido demostrado, ni probado, haya sido cometido, por parte de religioso alguno, ningún acto contrario al derecho de gentes. El propio ministerio de la Guerra alemán se ha retractado de varias acusaciones lanzadas contra el clero belga. Hace ya tiempo que en los centros serios alemanes saben de sobra a qué atenerse respecto a los ojos reventados y a las orejas cortadas...»

El ministerio de la Guerra alemán admite la culpabilidad en 16 casos. He estudiado cuidadosa y concienzudamente todos los casos, y en toda conciencia debo decir después de cada caso un non constat.»

Después de una minuciosa y leal investigación en Spontin, por ejemplo, he adquirido la convicción que ningún habitante ha hecho un solo disparo, y que tampoco se ha disparado desde el campanario. Por otra parte, las autoridades militares alemanas, en su informe del 23 y 24 de agosto no se han atrevido a sostener esta afirmación contra los habitantes.

El cura no tenía ni un átomo de pólvora en su casa. Fué ejecutado sin previo informe ni juicio, después de haber sido maltratado. Es increíble que nadie se atreva aún a sostener su acusación contra el infeliz cura.

Monseñor Heylen me dijo, refiriéndose a él, que respondía de su absoluta inocencia y que tenía la convicción que si hubieran abierto una información las autoridades militares le habrían absuelto.

Ocurre lo mismo con el pueblo de Champión, cerca de Namur.

El ministerio de la Guerra dice que dispararon desde las ventanas de las casas y de un convento donde había heridos, y que al registrar dichas casas al día siguiente, se encontró en una, habitada por un sacerdote, unas 40 cajas de dinamita y unas 30 de cartuchos. Es inconcebible que el ministerio pueda dar crédito a semejante fábula, por el solo testimonio de un sargento. Lo deploro.

El obispo de Namur, que no es antialeman, me ha dicho que de todas las acusaciones ninguna es más falsa ni más odiosa.

Esta es la recompensa a la abnegación de los sacerdotes y de las religiosas que recogieron aproximadamente 200 soldados alemanes.

Por una investigación ulterior que se llevó a cabo se vieron obligados a reconocer la inocencia de los paisanos, así como la de los religiosos, y, sin embargo, a pesar de eso, el ministerio de la Guerra sigue hablando de culpabilidades.

Confieso no tener ni tiempo, ni sitio, para discutir sobre los otros casos en particular.

La psicología de la guerra explica muchas cosas. El pueblo alemán ignora la verdad. Día llegará en que Alemania la vislumbrará, y entonces, tal vez se encuentre en disposición de tener fuerza moral para inclinarse ante la evidencia de los hechos.»

Bulgaria

La actitud de Bulgaria sigue siendo enigmática. No se puede saber la verdad, desde Sofía, respecto a las negociaciones con Turquía, y se ignora si verdaderamente el Tratado turco-búlgaro ha sido ó no firmado. Pero el hecho de que el Gobierno del Zar Fernando no quiere dar explicaciones oficiales de su actitud es un indicio bastante preciso en sí mismo. En realidad, Bulgaria parece que trata de explotar las circunstancias para sacar de ambas partes el mejor beneficio posible.

«Cálculo peligroso éste, por muy hábil que pueda parecer a los hombres que rigen los destinos de esa nación balcánica! Bien podría volverse contra los intereses de su país! La oposición, dándose perfectamente cuenta de ello, ha dirigido ya un manifiesto a la nación, reclamando la reunión del Sobraño y pidiendo así al Gobierno que adopte, en cuanto a los asuntos extranjeros se refiere, una política franca, leal y conforme a los intereses superiores de Bulgaria.»

Dice, entre otras cosas, ese documento, que está firmado por 110 diputados:

«Una política contraria a los intereses del Estado, cuando está impuesta por la fuerza, a pesar de los sentimientos y de la voluntad del pueblo, lleva en sí el desastre. Considerando que el Gobierno no desea entenderse con el pueblo y sus representantes legales y viendo la imposibilidad de advertir a la nación desde la tribuna, antes de correr nuevas aventuras, protestamos contra el modo de obrar del Gobierno y confiamos que el pueblo apoyará nuestra protesta, interviniendo con energía para que se convoque inmediatamente el Congreso en sesión extraordinaria.»

En vano se diría que el papel de la oposición ha sido siempre el de criticar y combatir la acción gubernativa; no podría ser así impunemente cuando los destinos del Estado están en juego. En horas tan graves, cuando se trata de tomar determinaciones que comprometen el porvenir, la prosperidad y la misma existencia del país, el Gobierno necesita tener detrás de él la unanimidad del sentimiento nacional; si no, le faltaría la autoridad moral indispensable para asumir las responsabilidades necesarias. Así lo ha entendido M. Gounaris, y es por lo que no vaciló en retirarse antes que intentar la suerte de proceder a nuevas elecciones, como, por otra parte, se había retirado M. Venizelos, después de cerciorarse en marzo pasado que el espíritu público en Grecia estaba dividido, en lo que se refería a la apreciación de su política extranjera. La suerte de una nación puede decidirse en un Parlamento, por algunos votos de la mayoría.

M. Radoslavoff debe de pensar en ello. Las vacilaciones actuales del Gobierno de Sofía causan inquietud al país, ó al menos a todos cuantos en Bulgaria, viendo más lejos que el momento presente, piensan en las dificultades de mañana y comprenden cuán funesto sería unir la fortuna búlgara a la decrepitud turca. Dicen, es verdad, que el acuerdo en cuestión no tiene más que una importancia secundaria; que, a cambio de unos pocos kilómetros de vía férrea, Bulgaria no comprometerá jamás su neutralidad, y que no ven también en Sofía la deplorable impresión que esa «entente», aunque provisional, con el enemigo secular produciría en los Balcanes todos, y eso a la hora misma en que Serbia, en un gesto de sublime abnegación, hace a favor de la causa de la Unión Balcánica un sacrificio tan doloroso. Por haber querido coger demasiado en 1913, Bulgaria lo perdió casi todo. M. Ghenadief y sus amigos, que son numerosos, estiman con mucha razón que los consejos de Austria y Alemania han costado ya una vez bastante caro al reino y que una experiencia tan funesta no se puede repetir. Piensan que no es Turquía la que podrá nunca devolverles esos campos macedónicos que regaron con su sangre y perdieron por su culpa.

Desconfían de la protección alemana porque quieren ser y permanecer libres. Esos políticos huestres y previsores van amontonando sobre los Imperios centrales las nubes anunciadoras de la derrota. Son ellos la sabiduría misma.

Las concesiones de Serbia

Dicen de Atenas al «Daily Telegraph» que un diplomático serbio ha declarado que Serbia hará lo posible por acceder a la demanda de sacrificios formulada por la Cuádruple Entente.

Añadió el diplomático que le satisfacía esta decisión, no sólo porque con ella se conseguiría lo que quieren las Potencias aliadas,

sino porque así nadie podrá decir que faltamos a nuestros deberes con respecto a los aliados.

Alemania, que comprende la importancia de todo esto, hace lo posible por conjurar el peligro. La noticia de Bucarest, según la cual los austrohúngaros notificaron a Sofía su intención de llegar a Constantinopla, atravesando el territorio búlgaro, es ya antigua. Esta intención se había ya notificado a otro Estado balcánico, en tono de amenaza, para obligarle a no intervenir a favor de los aliados.

Los católicos amenazados en Turquía

Dicen de Londres que se teme por la suerte de los católicos residentes en Turquía, y se espera de un día para otro la triste noticia de una gran matanza de ellos.

El delegado apostólico, a pesar de su carácter diplomático, está también expuesto a ser víctima de las iras turcas, y por ello se cree que será llamado de Constantinopla a Roma.

Entre los católicos de toda Turquía existe gran inquietud.

Un germanófilo

y la anexión de Bélgica

El general Staal, crítico militar del periódico holandés «Vaderland», cuyas ideas germanófilas son de todos bien conocidas, ha dicho acerca de la anexión eventual de Bélgica:

«Los alemanes que hablan de las condiciones de paz hacen ya notar que Alemania tendrá que anexionarse Bélgica. Dejo de lado saber si los belgas pueden llegar un día a ser un elemento alemán ó si, por el contrario, la anexión no será una fuente de miserias, de temor y una carga para Alemania.»

Yo veo la cuestión desde otro punto de vista. Los que hacen y propagan esta proposición olvidan completamente: primero, que Bélgica ha sido llevada a la guerra, contra su deseo, como consecuencia de un acto alemán; segundo, que Bélgica no podía admitir el paso de los alemanes sin abandonar su soberanía; tercero, que ningún alemán no hubiese pensado en esta eventualidad sin pedir firme y enérgicamente a su Gobierno que rechazase sin condiciones una proposición parecida a la hecha por Alemania a Bélgica, y cuarta, que Bélgica no ha hecho la guerra nada más que para defender su neutralidad y oponerse al paso de los alemanes.

No tener en cuenta estos elementos al discutir la paz y quedarse en Bélgica después de la paz concertada con Inglaterra, sería para Alemania, a mi juicio, dar a esta guerra un carácter tal que haría deplorar a los neutrales no haberse puesto desde el comienzo contra Alemania, al par que haría considerar al Imperio como un usurpador brutal y rapaz.

No, los escritores alemanes que defienden la idea de la anexión no pueden, según yo creo, ser considerados como los portavoces del Gobierno alemán y de la mayoría del pueblo alemán.»

Son de alabar las palabras sinceras del ilustre crítico germanófilo.

Lo que cobran las familias

de los combatientes

En Francia, la indemnización que reciben las familias de los movilizados no puede ser en ningún caso inferior a 1,25 francos para una persona sola y, además, 50 céntimos por cada hijo.

En Alemania la familia del movilizado cobra 6 marcos por mes en verano y 12 en invierno.

El cuadro siguiente, relativo a las indemnizaciones, es elocuentemente:

Table with 4 columns: Francia, Alemania, Var., Ino. Rows include Mujer sola, Mujer y un hijo, Mujer y dos hijos, etc.

Los Estados Unidos

El Courier Journal, de Louisville, dice: «Antes de dejar perecer a Francia, si ella estuviere amenazada de correr tal suerte, debemos declarar la guerra a Alemania. Debemos todo lo que somos, como República, a Francia. Sin ella no seríamos una nación. Como nosotros, ella es una República. En nuestros corazones la bandera tricolor y nuestro «Stard and Stripes» están unidos. La Marsellesa emociona nuestra alma, igual que nuestro himno sagrado, como un aliento del cielo. Nadie quiere a Alemania como pueblo. Pero cuando los aliados ocupan Berlín y Viena, los Hohenzollern y los Hapsburg tendrán que dar cuentas.»

El Daily Telegraph: «Carece de importancia para nosotros el rumor de que Alemania se dolerá de sus actos de piratería submarina, así como las declaraciones categóricas del conde Bernstorff.»

Estamos, en efecto, convencidos de que divergencias de apreciación existen en las esferas gubernamentales de Berlín y que el elemento civil se esfuerza en ganar tiempo, con la esperanza de encontrar un rodeo que pueda permitir a Alemania escapar a las consecuencias de su último acto inadmisibles.»

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

Table with 5 columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trtm., Sem., Año. Rows include Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océanía.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de septiembre de 1865.

Ha sido presentada a S. M., en el alto de Begofia, una esforzada mujer bilbaína, viuda y pobre, llamada Victoriana Elorriaga, la cual, durante el asedio que sufrió aquella villa el año 1836, bajo un espantoso fuego del enemigo, llevó municiones a los defensores de la batería de la Muerte.

La Reina encargó al general O'Donnell tomara nota del nombre y circunstancias de la citada mujer para proponerla a la oportuna recompensa.

## Veraneo de la Corte

El ministro de Instrucción pública.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El conde de Esteban Collantes ha recibido a una Comisión de catedráticos de los Institutos de España, y que han celebrado una reunión para cambiar impresiones sobre la enseñanza y la situación del profesorado.

Los visitantes pidieron al ministro que, dada la trascendencia de las reformas que proyecta en la segunda enseñanza, se oiga antes a la opinión por medio de los representantes en las Cortes y el criterio del profesorado.

El ministro manifestó a los periodistas que las reformas que proyecta serán examinadas en Consejo de ministros, y que después pasará a informe del Consejo de Estado en pleno, teniendo el propósito de armonizar los intereses de todos en bien de la enseñanza.

Añadió el conde de Esteban Collantes que había despachado con el subsecretario varios asuntos importantes que llevará al próximo Consejo de ministros.

Ignora si podrá asistir a la inauguración del Instituto de Palencia.

Cuando regrese de Madrid a San Sebastián lo hará sin carácter oficial, a fin de evitar visitas y tener tiempo para trabajar en la preparación del presupuesto de su departamento.

El ministro de jornada.

El marqués de Lema ha recibido la visita de una Comisión formada por los señores Fabié, Cantos, Navarro Reverter y conde de Villamonte, que le pidió solicite del Gobierno cubano un aplazamiento de la aplicación de la ley que aumenta un 5 por 100 los derechos de importación sobre las alpargatas.

Les contestó el ministro que ya había hecho indicaciones en tal sentido; pero por tratarse de una ley, es difícil modificarla. Como el período de aplicación tardará dos meses, permitirá este plazo la llegada a Cuba de las expediciones que hay en camino.

El marqués de Lema tratará de obtener la prórroga para los contratos ya celebrados. Sigue el ministro recibiendo telegramas sobre la exportación de vinos. Algunos fabricantes de vinos han protestado de la petición formulada por los taberneros de Barcelona, y piden que no se prohíba la exportación de vinos.

El secretario del Príncipe de Mónaco ha participado a la Embajada de España en París que el Príncipe se encuentra a orillas del lago Rosario, en el Alto Aragón.

De Tetuán comunica el general Jordana que el entierro del comandante Bascaran fue una imponente manifestación de duelo. Presidieron la comitiva fúnebre el general Bascaran, el alto comisario y los representantes del jefes y el gran visir.

Los exploradores.

A las cinco de la tarde marchan a Bilbao 70 exploradores de San Sebastián, con otros de Elbar e Irún, para asistir al acto de promesa de los exploradores bilbaínos.

Declaraciones del marqués de Alhucemas. SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El marqués de Alhucemas vino de Cestona y pasó la tarde en Igueldo con el Sr. Barroso y otros amigos.

Preguntado el Sr. García Prieto respecto a la unión de liberales y demócratas, contestó que esto no pasa de ser un buen deseo de algunos buenos amigos; pero tanto él como su partido, siguen en la misma actitud y en el mismo sitio que se colocaron después de la crisis de 1913.

En el segundo expreso ha marchado el marqués de Alhucemas con su familia a su finca de Torrelodones.

Para despedirse acudieron a la estación varios amigos.

El nuncio de Su Santidad. Procedente de Comillas ha llegado el nuncio. Se propone esperar en San Sebastián la llegada de los Reyes, para cumplimentarles.

Esta noche ha visitado el nuncio al ministro de Estado.

Jura de banderas. Mañana jurarán la bandera los reclutas últimamente incorporados a filas.

Llegada de los Infantes. SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Llegaron el Príncipe de Asturias y los Infantes, que ocupaban un coche salón.

Acompañábanles los marqueses de Salamanca y Zarco del Valle, el Sr. Rodríguez Vera y el doctor Grinda.

En Añaga cruzó el tren regio con otro que conducía a Bilbao a los exploradores donostiarros. La banda de música de los exploradores tocó la Marcha Real.

En esta estación, que se hallaba artísticamente engalanada, esperaban a los Infantes S. M. la Reina con el personal palatino, los

ministros de Estado e Instrucción pública, los gobernadores civil y militar, el alcalde, el comandante de Marina, la Diputación y distinguidas personas.

También había un gran gentío, ávido de saludar a las augustas personas.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina besó a sus nietos con efusión.

Entre las aclamaciones de la multitud subió S. M. la Reina a un auto con el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime.

En otros autos subieron los demás Infantes y las personas que han venido acompañándoles, dirigiéndose rodos a Miramar.

El Príncipe de Asturias y los Infantes. SANTANDER. (Sábado, noche.) A las once menos cinco partió para San Sebastián el tren especial en que iban SS. AA. el Príncipe de Asturias y sus augustos hermanos, acompañados de la marquesa de Salamanca, general Rodríguez Vera y el doctor Grinda y el resto de la servidumbre.

En la estación del ferrocarril de la costa se encontraban las autoridades, representantes en Cortes y numeroso público, que ovacionó al Príncipe y a los Infantes.

Por orden del Rey no se hicieron al Príncipe de Asturias los honores de ordenanza.

El ministro de Marina. Por última vez recibió el ministro de Marina. Dijo que no ocurría novedad, y se despidió afectuosamente de los que le hemos visitado para cumplir los deberes de información.

Los aprobados sin plaza. SANTANDER. (Sábado, noche.) El Rey recibió en audiencia a los padres de los alumnos aprobados sin plaza en las Academias militares.

Dichos señores salieron muy complacidos de la regia estancia.

El Monarca les prometió acoger el asunto bajo su protección.

La Reina a San Sebastián. Mañana, a las siete y media, saldrá la Reina para San Sebastián.

Realizará el viaje en automóvil y le acompañarán la Princesa de Salm Salm y la duquesa de San Carlos.

El viaje del Rey. El Rey marchará en automóvil a las seis de la tarde, realizando el viaje en el mismo hasta Reinos, donde comerá; allí tomará el tren.

Si el tiempo está lluvioso, marchará directamente desde Santander en el correo.

Acompañarán a S. M. el marqués de Viana y el conde de la Unión.

En el mismo tren que haga el viaje Don Alfonso marchará el ministro de Marina y el Infante D. Carlos, quien va a El Escorial para presenciar el traslado de los restos de la Princesa María de las Mercedes.

Si hace buen tiempo antes de marchar el Rey, se jugará un partido de polo de tres a cinco de la tarde.

El «Giralda». El yate Giralda saldrá mañana domingo para San Sebastián.

El Príncipe de Asturias y los Infantes. BILBAO. (Sábado, noche.) El Príncipe de Asturias y los Infantes han pasado por esta población en tren especial, procedentes de Santander, y para San Sebastián.

En la estación fueron cumplimentados por las autoridades.

El Ropero Reina Victoria. SANTANDER. (Sábado, noche.) Esta tarde se ha celebrado en palacio la junta general anual del Ropero Reina Victoria.

Presidió S. M. la Reina, quien, una vez leída la Memoria, felicitó a la Junta, y particularmente a la señora secretaria, por los trabajos realizados.

Las señoras de la Junta rogaron a S. M. que aceptase para su hija la Infanta doña Beatriz la presidencia de la sección infantil del Ropero. Doña Victoria accedió.

También acordó la Junta nombrar socia protectora a la Infanta doña Isabel, hija de Su Alteza D. Carlos.

DE TUDELA

PRACTICAS DE TIRO

Imposición de la cruz del Merito militar al alcalde.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Comunican de Tudela que esta mañana salieron para Pamplona las fuerzas del regimiento de Caballería de Almansa, que prestaron servicio durante las prácticas de tiro.

También esta mañana se ha verificado el acto de imponer al alcalde de Tudela, D. Pedro Clernes, la cruz del Mérito militar, que libre de gastos le ha sido concedida por el ministro de la Guerra, en nombre del Gobierno, como agradecimiento a la ciudad por su comportamiento con los elementos que se han reunido para los ejercicios realizados.

El acto fue solemne, pronunciando el general Carvajal, al imponer las insignias al alcalde, un elocuente discurso de tonos patrióticos. El alcalde contestó; dando las gracias emocionado por la distinción concedida.

Por la tarde han marchado de Tudela, en tren militar, los oficiales y soldados de la Escuela de Tiro, dispenseándose en la estación una entusiasta despedida. Marchan muy complacidos de su agradable estancia en Tudela.

ANDALUCIA

Nuevo alcalde.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, noche.) Cesó el alcalde Sr. González Hontoria y tomó posesión del cargo D. Pedro Lasaleta. Se cambiaron elocuentes discursos y fue servido un lunch a cien comensales.

Prácticas de tiro. Llegó procedente de Sevilla el regimiento de Artillería de campaña, que efectuará prácticas de tiro.

Mucho público salió a la carretera para recibir a las tropas.

Interesa saber a la clientela de la antigua Casa J. Giralt Laporta, ante Fuencarral, 55, Madrid, su traslado en casa propia a la avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía) y almacén provisional en Caballero de Gracia, 48.

ARAGON

Una riña. HUESCA. (Sábado, noche.) Comunican de Sariñena que ayer riñeron dos vecinos de dicho pueblo.

Uno de ellos, llamado Manuel Zamorano, resultó herido de gravedad por un disparo de arma de fuego.

El agresor fue detenido.

Regreso del gobernador. HUESCA. (Sábado, noche.) Procedente de Madrid ha llegado el gobernador civil, el cual se encontraba ausente hace una temporada.

Regreso de veraneantes. La temperatura ha descendido bastante a causa de las nevadas en los Pirineos.

Muchos veraneantes que se encontraban en la montaña regresan a sus casas.

Sin cosechas. ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Comunican de Inogés que es muy triste la situación de aquel vecindario, porque a consecuencia de las últimas tormentas y enfermedades de las plantas, han quedado destruidas las cosechas de patatas y judías, únicas que se esperaba recoger.

Como también se ha perdido el viñedo, son muchos los vecinos que emigran y otros se preparan para marchar donde encuentren trabajo.

Feria en Barbastro. Comunican de Barbastro que ha comenzado la feria con gran animación.

Se hacen muchas transacciones, particularmente de ganado mular y caballar.

Mañana se celebrará una corrida de toros.

Los canteros. Han acordado los obreros canteros y marmolistas de Zaragoza no admitir trabajo a destajo.

El autor de un crimen. La Guardia Civil del puesto de Pina ha detenido a José Rivera, de treinta y un años, que dió muerte violenta al guarda Tomás Grauliana hace algunos días.

Convicto y confeso ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado.

Cursillo de perfeccionamiento para maestros. ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Se ha celebrado hoy solemnemente la sesión de clausura del cursillo de perfeccionamiento para maestros de primera enseñanza del distrito universitario, que comenzó el día 4 de agosto.

Los maestros inscriptos realizaron más de treinta visitas, algunas con excursiones al Monasterio de Piedra, Huesca, Tarazona, presa del Canal Imperial de Aragón, talleres, fábricas y monumentos.

Presidió la sesión de clausura el rector de la Universidad, Sr. Royo Villanova, quien pronunció un elocuente discurso, elogiando la labor realizada por los profesores encargados del cursillo, y el afán de cultura demostrado por los maestros, a quienes despidió cariñosamente al partir para sus escuelas.

También dedicó frases encomiásticas para la Prensa, que acogió con entusiasmo esta labor cultural, y para los técnicos que en las visitas proporcionaron a los maestros sus conocimientos con sabias explicaciones.

El Sr. Royo Villanova fué muy aplaudido.

Los maestros que han asistido al cursillo de perfeccionamiento, al terminar sus tareas y para conmemorar el éxito de los estudios, han iniciado una suscripción para obras de caridad, destinando veinticinco pesetas al Asilo de la Caridad y otras veinticinco a la institución de La Gota de Leche.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

CASTILLA LA VIEJA

Un crimen. SALAMANCA. (Sábado, tarde.) En El Cerro, pueblo de esta provincia, ha aparecido acuchillado el cadáver de Hilario Hernández, vecino de Montemayor, asesinado por motivos de amores.

Los autores del crimen, Felipe Sanz Romo y Pedro Bernal, han ingresado en la cárcel de Béjar.

Un tercer cómplice logró huir y escaparse. Guardafreno arrollado.

El guardafreno del tren de Plasencia a Salamanca cayó en la estación de Guijuela yendo el tren en marcha.

El infeliz guardafreno fué arrollado por el tren, pereciendo destrozado.

Toros en Palencia. PALENCIA. (Sábado, noche.) Los toros de Conradi resultaron flojos, mansos y pequeños.

Celita toreó de capa y muleta muy adornada. Con el estoque estuvo mal, recibiendo un aviso en su segundo toro y otro en su tercero.

Salier II bien con la capa y la muleta en su primero, al que mató de una estocada entera, ganándose una ovación y la oreja. En la muerte del segundo estuvo regular, y en el tercero hizo una faena valiente, despachándole de una media buena. Ganó otra oreja y fué sacado en hombros.

CATALUNA

El mitin lerrouxista. BARCELONA. (Sábado, tarde.) Anoche, a última hora, se supo que había sido denegado el permiso para celebrar el mitin organizado por los radicales en Balaguer.

La noticia, aunque estaba desoventada, ha sido objeto de muchos comentarios.

Es un hecho que los jamistas estaban dispuestos a hacer una que fuera sonada, caso de haberse autorizado el mitin.

El gobernador civil de Lérida, según parece, pidió al de Barcelona datos y antecedentes, que éste le facilitó ayer mismo.

Estos datos se cree que estaban relacionados con el acuerdo de la Junta del partido jamista.

«El Progreso» publica la noticia de la suspensión, comentándola en términos violentísimos.

Dice que esta medida del Gobierno ha colmado la medida, y que Cataluña y el partido radical recogen el guante y están dispuestos a demostrar al Gobierno y a sus aliados los carlistas que nadie puede impunemente ultrajar a la tierra catalana, sagrario de las libertades públicas, y que al arrojarle el guante, éste ha sido recogido por el partido radical.

El Sr. Villanueva. Acompañado del gobernador civil, señor Andrade, ha visitado D. Miguel Villanueva el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, la Escuela Industrial y algunas fábricas.

La huelga de Reus. Comunican de Reus que la Comisión de huelga ha celebrado una nueva conferencia con los patronos, sin que se haya acordado nada en definitiva.

Hoy celebran reuniones los diferentes gremios para tratar de la cuestión de los esquirols.

A la reunión que se celebrará esta noche asistirán la Comisión de huelga y la Comisión de patronos del Centro Industrial y Mercantil. Estos deberán aceptar ó no las bases presentadas por los obreros.

Las impresiones son más optimistas que en días anteriores, sin que pueda afirmarse que venga una pronta solución.

Esta mañana han salido en pequeños grupos algunos obreros por las distintas carreteras que afluyen a Reus.

A los conductores de carros que venían a Barcelona con frutas y hortalizas para la venta les invitaron a que retrocedieran.

Los más retrocedieron, pero otros decidieron continuar el camino.

A estos últimos les protegieron durante el trayecto por la carretera, hasta Barcelona, parejas de la Guardia Civil.

Los obreros tipógrafos, que habían reanudado el trabajo, según ayer dijimos, recibieron la visita de una Comisión de huelguistas que les invitó a que lo abandonaran.

Los tipógrafos se negaron a hacerlo.

Monederos falsos. BARCELONA. (Sábado, noche.) La Policía ha descubierto una fábrica de moneda falsa en una casa de la calle de Aribau, incautándose de un material abundante y de numerosas monedas falsas francesas, belgas, suizas y españolas.

Los presuntos monederos falsos se llaman Miguel Soler y Joaquín Oliver, y se dicen esposos.

Los objetos decomisados han sido remitidos al Juzgado.

SEÑORAS. Canastillas, 12 prendas, a 4,95. Juegos cristianos, tiras finas, a 9. Ropa blanca todas clases, baratísima. LOS MADRAZO, 14, fábrica.

VALENCIA

Niña ahogada. ALICANTE. (Sábado, noche.) Acompañada de sus padres, que estaban entregados a las faenas agrícolas se encontraba en la partida de Los Huertos la niña Concepción Marqués, cuando en sus juegos se aproximó y cayó a la acequia de riego. Al darse cuenta los padres acudieron en su auxilio, pero la criatura había perecido ahogada.

VASCONGADAS

El Sr. Unamuno. BILBAO. (Sábado, noche.) El Sr. Unamuno dará el día 10 una conferencia en los salones del Instituto Vizcaino, para la cual ha invitado a la Asociación de dependientes de comercio.

En ella se ocupará de la guerra europea.

Los exploradores. BILBAO. (Sábado, noche.) Todo el día se nota animación con motivo de la concentración de exploradores de España para asistir mañana a la promesa de la bandera.

Para asistir al acto han llegado tropas de exploradores de Valladolid, Rieco, Laguna de Duero, Tudela, Santander, Laredo, Irún, Logroño, San Sebastián, Eibar y otros puntos.

Las tropas de exploradores de Baracaldo, Sestao y Portugalete llegarán y marcharán mañana mismo.

Agregadas a otras tropas llegarán las representaciones de los exploradores de Madrid, Zaragoza, Valencia y Segovia.

Todos son objeto de cariñoso recibimiento. El acto de la promesa se celebrará mañana en la plaza de la Casilla, y después habrá un festival atlético.

Las banderas de los diferentes grupos quedarán depositadas en la Alcaldía.

AVISOS UTILES

## LA ESFERA

publica en su número de mañana domingo un Magnífico suplemento de cuatro bellísimas páginas impreso con el novísimo procedimiento de FOTOROTOGRAFADO, PERFECIONADO, en los talleres de «Prensa Gráfica»

Todo comprador de «La Esfera» debe exigir dicho suplemento con el número de mañana domingo por el precio habitual de 50 cts. de peseta

Bébase el agua hervida añadiéndole SALU VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.



Yo me purgo con Laxen Busto porque LAXEN BUSTO sabe a delicioso chocolate y me sirve de postre en la cena

Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

SALCHICHON MARCA «EL LEON» Es el preferido de los que saben distinguir y se preocupan de lo que comen.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,30

### TERAPEUTICA NUEVA

PARA LA BLENORRAGIA INYECCIONES DE PERUSCABINO

Tubo sonda - FORMULA "N."

PARA LAS ENFERMEDADES MARIZ CAPSULAS GELATINOSAS DE PERUSCABINO

FORMULA "N."

PARA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL DE CAUSA EXTERNA PERUSCABINO

Tarro - FORMULA "D."

Preparados especiales de Laboratorio Vidal (ORENSE) España

Telegramas oficiales

Huelga de caldereros. GIJON, 4. El gremio de caldereros acordó pedir el aumento de dos reales diarios en el jornal, señalando un plazo de ocho días a los patronos, y en caso negativo ir a la huelga.

Otra huelga. ALBACETE, 4. En el coto azufrero de Hellín se han declarado en huelga los obreros.

## JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Menreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2. Martín y Durán y P. Martín. - Sevilla «El Globo». I. Graña 4 - Baró, Andreu, Uriaoh y Rivas

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 de septiembre de 1865.

Hoy, á las once de la mañana, se ha verificado en la parroquia de San José la misa de cuerpo presente por el alma de la excelentísima señora doña Concepción Espinosa de los Monteros, esposa del señor ministro de Ultramar, D. Antonio Cánovas del Castillo. Una concurrencia numerosa, compuesta de personas correspondientes á todas las clases sociales, ocupaba todos los ámbitos de la iglesia. Un suntuoso túmulo se elevaba en medio del templo.

El duelo se hallaba presidido por el nuncio de Su Santidad, los ministros de la Corona residentes en Madrid y algunos parientes de la ilustre finada. Asistió también un numeroso y escogido coro de voces. Terminada la misa, el cortejo fúnebre se dirigió al cementerio de la Sacramental de San Martín, donde se encuentra el enterramiento de la familia.

## PARA MAÑANA

### Calendario y santoral

Lunes 6 de agosto de 1915.

Sale el Sol á las 5,46.  
Se pone á las 18,41.  
Sale la Luna á las 2,20.  
Se pone á las 17,10.

**SANTORAL.**—San Zacarías, profeta; Eleuterio, abad; Petronio, obispo, y Eugenio, confesores; los Santos mártires Fausto, Macanio, Donaciano, Fúsculo, Onesiforo, Germán y Leto, y la beata Limbania, virgen.

**SAN ZACARIAS,** profeta.—Es el undécimo de los doce profetas menores. Dios le mandó, en unión del profeta Aggeo, al lado de los judíos, para estimularlos á reedificar el templo.

De él habla Jesucristo en el capítulo 23 de San Mateo, no solamente cuando dice que es hijo de Barabás, sino cuando añade que es el último de los profetas que mataron los judíos, y que murió entre el templo y el altar.

Jesucristo le señaló con esta circunstancia para distinguirlo del otro Zacarías, que había sido asesinado á las puertas mismas del templo. Zacarías escribió una profecía, dividida en catorce capítulos, que la Iglesia venera entre sus libros canónicos. Murió en Jerusalén, siendo sepultado junto al profeta Aggeo.

## CONCURSO DE PREMIOS

### Protección á la infancia

El Consejo Superior de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad advierte á los que deseen tomar parte en el quinto concurso de premios, convocado por real orden de 5 de julio último, que las respectivas solicitudes y propuestas habrán de dirigirse al ministerio de la Gobernación antes del 30 del actual mes de septiembre.

Las bases de este concurso oficial son las siguientes:  
Base 1.ª Cinco premios de 200 pesetas cada uno y diploma de mérito á los médicos rurales que se hubiesen distinguido por sus trabajos en favor de las madres de los niños y de la higiene infantil.

A las solicitudes acompañarán Memorias breves.  
Un premio de 125 pesetas al médico que más haya realizado trabajos en pro de la inspección médicoescolar de España.

Otro de 125 pesetas al médico de la Beneficencia municipal ó al titular que haya efectuado estudios para conocer la cifra media de la talla, peso, perímetro torácico, capacidad respiratoria del niño, y poder apreciar su índice vital.

Unirán á su instancia una Memoria con gráficas y fotografías.  
Base 2.ª Cinco premios de 200 pesetas y diploma de mérito á los maestros y maestras de pueblos rurales ó fabriles que hayan organizado con éxito excursiones y fiestas infantiles, y dado conferencias públicas para la difusión de la higiene y de la moral.

Enviarán también una Memoria descriptiva.  
Base 3.ª Diez premios de 100 pesetas cada uno á otros tantos matrimonios de obreros y empleados activos y cesantes, necesitados, residentes en Madrid y capitales de provincia, que tengan más de seis hijos menores de catorce años de edad y demuestren conservar con mayor celo y moralidad la vida de éstos.

Dos premios de 100 pesetas cada uno á los matrimonios de obreros ó empleados humildes que hayan prohibido desinteresadamente más de tres niños huérfanos pobres.

Dos premios de 100 pesetas cada uno á los labradores pobres que hubieren recogido niños huérfanos abandonados en los campos y les hayan facilitado educación agrícola, alimentándolos y sosteniéndolos con verdadera abnegación y generosidad.

Base 4.ª Un premio de 100 pesetas á la persona que haya visitado frecuentemente á los niños reclusos en las cárceles con objeto de protegerlos y asistirles, proporcionándoles

elementos adecuados para su regeneración y perfeccionamiento moral.

Base 5.ª Veinte premios de 50 pesetas cada uno, en libretas de ahorro del Instituto Nacional de Previsión, á nombre del niño ó niña que ocupe el octavo lugar entre sus hermanos vivos, hijos legítimos de matrimonios obreros pobres y que nazcan durante el mes de agosto del año actual.

Base 6.ª Cinco premios de 200 pesetas y diploma de mérito á las personas que hayan salvado la vida de algún niño con riesgo de la propia.

Base 7.ª Un premio de 200 pesetas y diploma de mérito al autor de la *Cartilla de cultura moral* para niños y niñas que se hallen en la mitad de la edad escolar.

Sus preceptos estarán apoyados en ejemplos de actualidad y en la higiene y la cultura artística.

Base 8.ª Un premio de 500 pesetas y diploma de mérito al autor de un cuadro mural, destinado á Centros de educación y enseñanza, que contenga dentro de una orla artística y simbólica, ejecutada en pintura por cualquiera de sus diferentes procedimientos, las disposiciones más importantes de las leyes de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad cuyo texto se facilitará por la Secretaría general.

El cuadro tendrá 1,25 metros de alto por 0,75 de ancho.

Base 9.ª El Consejo Superior, á propuesta de las Juntas ó por iniciativa propia, otorgará diplomas de honor á fundadores de instituciones benéficas que funcionen con éxito en España.

## CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado los derribos de la Gran Vía, encontrando muy avanzados los de las casas núms. 24, 26, 28, 30 y 32 de la calle de Jacometrezo, y uno de la calle de Hilario Peñasco, dando orden á los contratistas que retiren inmediatamente los sillares de piedra que han dejado depositados en la parte exterior de las vallas.

Ayer ha regresado la colonia escolar que costeadá por el Ayuntamiento fué al sanatorio de La Pedrosa.

Todos los niños vienen en perfecto estado de salud.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto nombrando vocal de la Comisión asesora de Reforma de las Prisiones y Organización del trabajo penitenciario á D. Luis de Landecho y Urries, arquitecto, académico de número de la Real de Bellas Artes de San Fernando.

—Real orden nombrando inspector provincial de las Prisiones de la provincia de Granada al director de la Central de dicha capital D. Mariano Nieto Esteban, y disponiendo cese en el citado cargo D. José Tellería Urrutia, magistrado de la Audiencia de mencionada capital.

—Otra ídem id. de las Prisiones de la provincia de Cádiz al director de la Central de San Fernando D. Alvaro Ríopérez de la Puente, y disponiendo cese en el citado cargo D. Juan Herrero Morillas, magistrado de la Audiencia de referida capital.

—Otra dictando reglas para la ejecución del real decreto de 9 de junio del corriente año, que tiende á organizar en España las Asociaciones patronales penitenciarias.

—Otra admitiendo la renuncia del cargo de vocal de los Tribunales para oposición á las plazas de jefes de Prisión de partido y de ingreso en el Cuerpo de Prisiones á don Francisco Murcia Santamaría, jefe superior del Cuerpo de Prisiones.

—Otra nombrando vocal del Tribunal de examen para ingreso en la Sección Auxiliar del Cuerpo de Prisiones á D. Francisco Juncuera Martín, jefe superior del Cuerpo de Prisiones.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden nombrando, en virtud de concurso de traslado, catedrático numerario de Física, Química, Historia Natural, Mercancías y Procedimientos industriales de la Escuela Profesional de Comercio de Santander á D. Julio Pórcel Pérez.

—Otra ídem id. catedrático numerario de Contabilidad general y Práctica mercantil de la Escuela Profesional de Comercio de Zaragoza á D. Daniel Gonzalo y Gonzalo.

—Otra ídem id. catedrático numerario de Lengua alemana de la Escuela Profesional de Comercio de Cádiz á D. Félix Herrero Vaqueró.

—Otra declarando desiertos los concursos de traslado anunciados para proveer las cátedras que se indican, vacantes en las Escuelas Profesionales de Comercio que se mencionan.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso á los navegantes.—Grupo 21.

**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

**Fomento.**—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de agosto próximo pasado.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

## «DOMADORES DEL ÉXITO»

Confesiones, por E. González Fiol.

Realmente, el libro publicado por Enrique González Fiol, con el título sugestivo de *Domadores del éxito*, habrá parecido á ciertas gentes un libro de muy escasa importancia intrínseca. Las figuras de los biografiados serán para ellas lo único interesante, quedando la del autor estumada en la penumbra, reducido á cumplir un modesto papel transmisor de hechos y de sensaciones. Sucede, sin embargo, que, á través de las páginas, sobre los prestigios, sobre los merecimientos y sobre el esfuerzo mismo de los retratados, triunfa constantemente la personalidad y el temperamento del que decidió agruparlos en esta galería curiosísima. Es un pintor, no es un fotógrafo. Y debiera ser una sorpresa para cuantos superficiales creyeran ver en Enrique González Fiol un superficial más, la revelación que ha venido á aportarles este libro, donde el escritor exhibe parte de los considerables valores que ya nos había dejado entrever en sus numerosos trabajos periodísticos, suscritos con el seudónimo de «El bachiller Corchuelo».

El autor se nos presenta como un decidido investigador de energías. Allí donde ha creído encontrar sus manantiales, ha buscado con intensidad, dispuesto donadamente á la revelación.

Por eso, dice él mismo, no son sólo artistas los retratados, sino hombres de procedencia tan lejana de las manifestaciones artísticas como León Ornstein, el activo propagador en España de una lámpara especialísima. Claro que hay que sospechar, pese á las insistentes declaraciones del biógrafo, que ese nombre se presenta más bien como una muestra de la teoría, puesto que las preferencias van por los otros caminos... Repasad, al efecto, la lista y hallaréis estas personalidades: Benavente, López Peláez, Blasco Ibáñez, Miguel Moya, Pablo Iglesias, José Serrano, Francisco Verdugo, Mariano Zavala y Rómulo de Mora. «Mesa revuelta» aparente, en la que lo intelectual camina del brazo de la actividad, estableciendo de paso dónde pueden hallarse siempre las verdaderas impulsiones.

Ahora bien: ¿cómo se produce el éxito—entendiendo por éxito, no el simple final de un esfuerzo, sino la acepción corriente de objetivo felizmente conseguido,—cuál es la causa de la victoria plena sobre las multitudes devotas? El autor no lo explica. Se limita á sugerirlo. Para ello huye de los daguerrotipos, fríos, mudos é impasibles. Busca principalmente el espíritu de los confesados, empleando una técnica particular en la entrevista. Son entrevistas numerosas, lejanas de toda «pose», en las que un detalle de la conversación vulgarísima, una frase mal meditada tal vez alumbra de pronto los fondos ingenuos y sinceros del hombre sometido á la investigación.

Así, Jacinto Benavente tiene para González Fiol confidencias inesperadas que le elevan notablemente ante nuestra mirada. En cuanto al retrato nada más completo que esto: «Galdós parece un niño convencido de ser el primero de la clase y sabedor de la importancia que ello tiene. Su puerilidad es tranquila, reservada... Benavente es uno de esos que son los primeros en aplicación y que no les importa serlo; que lo mismo ganan un premio que le usan cualquier burla al maestro, sin cuidarse de alabanzas ni de reprensiones. Su puerilidad es inquieta, revoltosa. Es uno de esos niños que cuando se les ve inquietos y callados sugieren esta reflexión: «Hoy no ha hecho ninguna travesura. ¿Estará enfermo?» Para él un libro y un juguete sirven para lo mismo: para pasar el rato. Y ese chico que lleva dentro Benavente se revela entre amigos de confianza. Entonces es cuando hace lo que él llama *tonbadas*».

A Benavente sigue D. Antolín López Peláez, el ilustre arzobispo de Tarragona, cuyas campañas en el Senado hubieron de atraer sobre él las auras magníficas de la popularidad. González Fiol no os expone al prelado sino al hombre. Y el hombre os atrae por su inteligencia, por su cultura, por su alta y noble tolerancia, por su comprensión, en fin, frente á los tristes *endemionados* de Jaca, junto á aquellos «histéricos y epilépticos que debían ir á la clínica en vez de turbar la piedad y el decoro de los fieles devotos de Santa Orosia».

Y en seguida saltamos á las rebeldías incoercibles de Vicente Blasco Ibáñez, para quien el retratista tiene ciertas contentas indignaciones al verle desertar de las puras especulaciones artísticas y correr en busca del vellocino. Luego, Miguel Moya, «periodista por esencia, presencia y potencia», se nos aparece con su gran inteligencia bondadosa, y sobre todo, en posesión de su formidable voluntad. Pablo Iglesias, el admirable, está gran anciano, pleno de fortaleza, uno de los escasos hombres de España capaces de seguir, sin desmayos, una senda rectilínea, de alta y nobilísima honradez intransigente, contra todos los obstáculos, y entre los más hostiles mefistismos del ambiente, destaca después su figura potentísima. El maestro Serrano hace un alto, como ejemplo de los determinismos ineludibles de la vocación, y al instante desfilan Francisco Verdugo y Mariano Zavala, los eméritos fundadores de «Prensa Gráfica».

Diríase que esos dos hombres forman al efecto la médula del libro. ¿Quién, cual ellos, nos ha dado tal vigoroso ejemplo de reedificaciones triunfales? ¿Quién puede acusar, con semejantes derechos, los formidables valores del talento y de la tenacidad, presentándonos en tamañas elocuencias á la consideración de sus conciudadanos? Que *Mundo Gráfico*, *La Esfera* y el reconquistado *Nuevo Mundo* hablen por nosotros. Verdugo y Zavala representan las «fuerzas», las positivas

fuerzas salvadoras, aunque esa representación sea rechazada por su modestia, que es nueva razón de fecundidades.

Tras ellos va Rómulo de Mora, el joven director de *Pictorial Review*, conquistador, no sólo de Nueva York, sino del mundo americano, y que hace pocos días, seguro de sí mismo, volvía á pasear por el territorio patrio en una actitud deliberadamente oscurificada y conscientemente silenciosa, siendo, como es, un alto embajador de nuestra raza cerca de aquellos adversarios de un instante, que, gracias á él, han comenzado á conocerlos y á amarnos.

Y un libro como éste había de cerrarse con una figura voluntariosa, de rasgos completos y extensos, con la de León Ornstein, propagador entre nosotros de la lámpara maravillosa...

¿Son los confesados por Enrique González Fiol los únicos «domadores del éxito»? De ningún modo. Forman legión, por el contrario, tanto, que á la pluma afluyen nombres y más nombres. Hay dos, sobre todo, tristemente expresivos de nuestra situación actual, que se refieren á dos muchachos muy jóvenes, aduñados casi en absoluto de la atención española, en nombre del deporte nacional. González Fiol ha contado con la legión, disponiéndose á crear otros curiosísimos retratos en tomos sucesivos. Pero ha pensado solamente en lo fructífero, en las energías encauzadas hacia cristalizaciones utilizables, no en las que se despilfarran estéril y perniciosamente sobre la arena de los circo, porque éstas son energías negativas, siquiera vengan á advertirnos inquietudes y deseos emancipadores dentro de los medios que á cada individuo le es posible aprovechar. «Domadores del éxito», ciertamente, parece ser la divisa que cumple á los españoles todos. El, sin embargo, no se cuida del anhelo, sino de la realización y del provecho de ésta. Y flía principalmente en la voluntad, hasta el punto de adelantarse al calificativo de «ojos» que pudiera adjudicarse á Jacinto Benavente y á José Serrano, publicando en el volumen la lista de sus obras, mientras el estilo es, á ratos, violento y agresivo, mostrándose en pinchadas vigorosas, cual si pretendiera obrar el reactivo salvador sobre los espíritus acomodados ó dormidos.

JOSE ALSINA.

## ATROPELLADO POR UN TRANVIA

### Un niño gravemente lesionado

El guarda del alcantarillado Hermenegildo Anauz Muñoz se presentó ayer tarde en la Clínica de Socorro del barrio de Argüelles con un niño en los brazos, el que acababa de ser atropellado por un tranvía en la calle de Ferraz.

Colocado sobre la cama de operaciones, los médicos de guardia reconocieron á la pobre criatura, que presentaba la sección completa del pie izquierdo, con desgarramiento de las partes blandas de la pierna. Inmediatamente procedieron á practicarle la primera cura, haciéndolo con todo género de cuidados, porque el pobre niño sufría horribles dolores. El estado del paciente fué calificado de grave.

El juez de guardia, que ayer era el del distrito del Hospicio, avisado por teléfono se constituyó momentos después en el benéfico establecimiento, comenzando á practicar las primeras diligencias.

El niño no pudo prestar declaración por hallarse sin sentido; pero una mujer que acudió en aquel momento dijo que era vecina de la casa donde vive, y que se llama Félix Alonso Jerez, de siete años, y con domicilio en la calle de Mendizábal, número 72, piso cuarto.

Félix se hallaba jugando ayer tarde á las cuatro próximamente con una cometa en la calle del Buen Suceso, y tirando del hilo entró casi corriendo en la de Ferraz, dando la espalda en el crítico momento que avanzaba á bastante velocidad el tranvía disco 6, línea de Goya-Rosales, número 376, alejando al niño Félix, que cayó al suelo, y por más diligencia que el conductor puso en echar el freno eléctrico, no pudo evitar que la rueda izquierda delantera pasara por encima del chico, el que quedó entre los dos juegos de ruedas al parar el coche.

Un médico, que se negó á dar su nombre, sacó al chico de debajo del coche, entregándolo al ya referido guarda del alcantarillado, y juntos lo condujeron á la Clínica.

El conductor núm. 613, Juan Lama, y el cobrador núm. 600, Jesús Bermúdez, fueron detenidos y conducidos al Juzgado de guardia.

## Buzón público

### Quejas del vecindario.

**De Instrucción pública.**—En Madrid, donde cientos de niños vagan por las calles porque no encuentran escuelas que los alberguen, existen dos edificios públicos, uno en el paseo de Luchana y otro en la plaza del Dos de Mayo, con veinticinco escuelas capaces para más de mil trescientos niños, que están cerradas por falta de maestros.

La Dirección general de Primera enseñanza ha publicado dos reales órdenes disponiendo se nombre el personal de esas escuelas, y sin embargo, pasan los meses y las escuelas siguen cerradas.

Si el Sr. Cavestany, como delegado regio, y el Sr. Conde y Luque, como rector, no resuelven este asunto, será preciso que el alcalde de Madrid tome medidas extremas y que se descorra el velo que oculta lo que está ocurriendo.

## Publicaciones de actualidad

Lea V. La Novela de Bolsillo 30 cts.

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

#### «EL ANGEL BUENO»

**Price.**—El éxito que el año pasado obtuvo Caralt ha despertado la iniciativa de varios empresarios. En Price y en Martín, que esperamos triunfará esta temporada, por lo menos en sus comienzos, el género truculento y sensacional del melodrama policiaes.

Anoche debutó en Price la compañía que dirige el primer actor Sr. Martí, que aventaja indudablemente á Caralt por su dominio de la escena y por su innegable naturalidad. Además, el conjunto de la compañía es muy aceptable y cumple maravillosamente con su cometido.

*El ángel bueno* es una obra que reúne todas las condiciones del género, y dicho sea está que obtuvo el franco y lisonjero éxito que le correspondía. El espectador—ó, mejor dicho, los espectadores, porque había unos cientos en el teatro—se ve cautivado por ese interés indescribible que sólo despiertan obras como las de los Sres. Linares Becerra y Solanas de la Infanta y los folletines por entregas.

¿A qué decir nada de este género, después de las diversas opiniones expuestas por plumas autorizadas en anteriores temporadas? Es innegable que el interés es en la obra dramática una garantía cierta del triunfo y del aplauso, é interés tiene *El ángel bueno* hasta por las márgenes del manuscrito.

Además, en esta obra se presentan dos cosas verdaderamente originales: el policía detective es el propio ladrón, y éste es el propio policía, los dos en una pieza; por otra parte, el vestido, absolutamente blanco, del personaje, desde el sombrero hasta el impermeable, no nos negará ustedes que es de una absoluta novedad, dada la indumentaria corriente.

El teatro hemos dicho que estaba lleno, y esto es lo principal. El público busca en estas obras emoción, y emoción sobra en *El ángel bueno*. Por eso es de augurar que la obra dará mucho dinero.

Se preparan algunos estrenos de obras de análogo género, sobre las que tenemos las mejores impresiones. El tiempo dirá si nuestras esperanzas son fundadas.

M.

### «CETILLAS»

**Apolo.**—Lista de la compañía por orden alfabético.

Actrices: Argota, Victoria; Carceller, Isabel; Cortés, Paula; Cortés, Teresa; Domínguez, Julia; Gavilán, Piedad; Gavilán, María; Leonis, Rosario; Leonis, Rafaela; Mayendia, Consuelo; Montes, María; Moreu, Elisa; Nava, Francisca; Perales, Pilar; Sobejano, Carmen, y Tellauche, Teresa.

Actores: Carrión, Vicente; Fischer, Luis; García Valero, Vicente; Gorgé, Pablo; Gutiérrez, Emilio; Ibarrola, Robustiano; López, Rafael; Moncayo, José; Olaria, José; Ortas, Casimiro (p.); Ortas, Casimiro (h.); Román, Carlos; Rufart, Carlos, y S. del Pino, Cristóbal.

Cuarenta coristas y cuarenta profesores de orquesta.

Maestros directores y concertadores: Matías Aguadé y Celestino Roig.

Representante artístico, Vicente Carrión.

Apuntadores: Luis Carceller y Rufino Suárez.

Pintores escenógrafos: Luis Muriel, Martínez Gari, Ripoll y Soler.

Representante de la Empresa, Antonio Famosa.

Contrador, Miguel Lafuente.

Agente de la Empresa, Salvador González.

—El miércoles próximo, día 8, se verificará en este teatro la inauguración de la temporada, representándose las aplaudidas obras siguientes:

A las seis de la tarde, debut de Victoria Argota, *La boda de Cayetana ó una tarde en Ananuel*; á las siete y cuarto, debut de Rafaela Leonis y de Rafael López, *Moros y cristianos*; á las diez y media, debut de Pablo Gorgé, *La golfemia*, y á las once y tres cuartos, *El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la envidia*, en el que toman parte Consuelo Mayendia, Rosario Leonis, José Moncayo, Casimiro Ortas, Carlos Rufart y Cristóbal S. del Pino.

Las cuatro secciones son sencillas.

Se preparan las repises de la zarzuela en tres actos *Campañona* y de las en un acto *La balada de la luz* y *El entierro de la sardina*.

Próximamente estreno de la fantasía original de los Sres. Perrin y Palacios, música del maestro Jerónimo Jiménez titulada *Las castañuelas*.

**Zarzuela.**—Hoy domingo 5 se celebrarán en este teatro las dos últimas funciones de la compañía Caramba, poniéndose en escena por la tarde la ópera de gran éxito *El pilluelo de París*, y por la noche, para despedida, un espectáculo verdaderamente artístico, *Eva*, dúo de los paraguas, por la señorita Cisslag y el Sr. Valle; sinfonía de la ópera *Guarany*, dirigida por la señorita Cisslag, y finalmente la orquesta del teatro ejecutará la jota de *La Dolores*, bajo la dirección del maestro Cav. Vincenzo Bellezza.

**Vodvil.**—Hoy domingo se celebrarán en este teatro tres interesantes funciones, poniéndose, á las cuatro de la tarde y á las diez y media de la noche, el graciosísimo vodvil de gran éxito *El día y la noche*, en el que tanto se distinguen las hermosas y notables artistas Trinidad Rosales y Paquita Calvo, y á las seis y media de la tarde se verificará la repise de *La presidenta*, en la que toman parte Trinidad Rosales y principales partes de la compañía.

**Arte de Talla.**—Ha quedado legalmente constituida la nueva Sociedad escénica...

diva que se ha de regir bajo el título de Arte de Talla y que tiene como principal fin educar el sentimiento artístico celebrando funciones teatrales.

La primera de éstas se celebrará el próximo día 8 en el Coliseo Imperial, con arreglo al siguiente programa: el divertidísimo juguete cómico Los corridos, la inspirada comedia en dos actos de los hermanos Quintero, La rima eterna, y como fin de fiesta el precioso sainete Música popular, de los castizos saineteros Casero y Larrubiera.

Vida próspera deseamos a la nueva Sociedad, la que desde luego es de esperar, conforme vaya pasando el tiempo y sigan los mismos entusiasmos que ahora tiene la juventud que la ha constituido.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—Grandioso y extraordinario es el éxito alcanzado por la troupe Hungarosa, de mongoleses acróbatas-equilibristas, que son aplaudidísimos en sus sensacionales e incomparables trabajos. Los populares clowns Carpi y Noppi hacen las delicias del público en sus graciosísimas parodias, siendo también muy aplaudidos los notables malabaristas sui generis Les Mohamed Labas y Bright, completando el programa magníficas películas cinematográficas. En breve debut de Les Sturlas Fontrosa y Ursula López en sus nuevas y originales creaciones.

Butaca, 0,75. General, 0,30.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 8', and 'Día 4'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', and 'Ayuntamiento de Madrid'.

SUCESOS DEL DIA

Entre sereno y agente. Luis de Castro es un agente de Policía que ha denunciado al sereno José Rodríguez por injurias graves y atentado. Sorprendido. El dependiente del comercio de la calle de Jacometrezo, 13, sorprendió al joven de diez y siete años Antonio González López, que pretendía forzar el escaparate. Accidentes del trabajo. Trabajando en una tahona de la calle de las Manuelas (Tetuán de las Victorias) se produjo una herida grave en la mano derecha del panadero Mariano Gómez Blasco. Mordido por un perro. En la calle de Sandoval fué mordido por un perro el niño de siete años Francisco Cortés Grande, el que fué curado en la Casa de Socorro del distrito de una herida de pronóstico reservado en la parte posterior del pabellón de la oreja izquierda. Malas bromas. En el Retiro jugaban ayer tarde los estudiantes de trece años Juan Medina Borjes y los hermanos Gonzalo y Evaristo Alvarez López. Y no encontrando un sport más divertido y agradable que arrojarse piedras, sin mirar como ni dónde, Juan fué a inclinarse para coger un canto del suelo al mismo tiempo que uno de los hermanos citados le arrojó una piedra a los pies; pero como Juan se hallaba inclinado en tal crítico momento, recibió el golpe en el ojo derecho. Fué curado en la Casa de Socorro del Congreso de una herida de pronóstico reservado.

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestro noveno Rápido a Alicante EL 6 DEL CORRIENTE

14 pesetas en tercera y 23 en segunda (ida y vuelta). PASTORAL XVIII Introito.

Amantísimos hijos de nuestro corazón: Ya Nos estamos de regreso de nuestra octava peregrinación al Jordán, y en verdad que no podemos ni debemos pasar en silencio (so pena de conquistar la plaza de ingrato, que fuera todo una conquista) las atenciones que al muy querido periódico de Nos, en que estas pastorales lanzamos, le han sido otorgadas por la Compañía ferroviaria de Alicante a Denia, así como al propio e insignificante Nos, organizando un tren para que sobre el terreno, es decir, sobre la línea férrea de Alicante a Denia, Nos hiciéramos pública nuestra humilde impresión ante el panorama que a nuestra vista había de ofrecerse.

¡Ah, hijos de nuestra vida! No qué impresión, qué impresiones tan gratas Nos hemos recibido bien pocas horas hace, las cuales, en verdad, no habrán de borrarse nunca de nuestro yo!

Desde el año próximo, queridísimos cofrades afiliados a la Agrupación levantino-alicantina, Nos prometemos que la Empresa ferroviaria que nos ocupa ha de poner en práctica el pensamiento por Nos lanzado ante ella, de organizar peregrinaciones económicas (una para cada expedición de peregrinos que desde esta corte al Jordán vayan), a fin de que la Hermandad conozca la grandiosidad del admirable paisaje que se destaca valientemente en todos y en cada uno de los indescriptibles lugares del férreo camino.

¡Aquí, hacia aquí debe inclinarse su hueste, cuando las circunstancias lo permitan, el Fomento del Turismo, porque así lo reclaman los poéticos y grandiosos panoramas, por Nos recientemente admirados, porque son encantos y maravillas que encierra la región alicantina, tan sorprendentes como relativamente ignorados por cuantos en esta bendita España tuvimos la honra de nacer.

Hay necesidad de conocer las bellezas de nuestra patria, y a ello tiende y tendió siempre la amantísima Orden por Nos fundada en 1893. Y que esto se impone, ya lo ha dicho el muy insigne dramaturgo Jacinto Benavente hace pocos días en su brillante discurso en El Escorial, con motivo de los Juegos Florales de que fué mantenedor: «Es preciso conocer todos los encantos que España atesora, para amarla», dijo.

¿Queréis más? Saeta. «Cosas de España», se dice por afán de motejarla, pero por todos conocen lo mucho que vale España.

¡Qué trayecto tan encantador! ¡Qué de bellezas encierra el férreo camino que conduce desde la nunca bien ponderada ciudad del Castillo a la industrial y antiquísima población de Denia!

Al emprender el camino vese la célebre Huerta que da a Alicante renombre, y en seguida se atraviesa por el pueblo de San Juan, de cuya playa soberbia

no hay para qué decir qué lenguas se hace todo mortal que tiene la suerte de conocerla. Después se pasa por el Campello, dedicado al comercio marítimo, para entrar luego en una zona accidentadísima, en que abundan las curvas de 150 a 120 metros de radio, y rampas máximas de 18 y 20 milésimas.

Aclaración. Estos precisos datos, amantes hijos, no son de Nos cosecha, si de un perito, porque de curvas, y de máximas rampas,

la verdad, estamos a oscuras, y, sobre todo, que al paso rápido del tren no es posible apreciar las milésimas de las rampas.

Después se pasa un túnel de cuatrocientos metros, y el barranco de Aguas y un viaducto regio; luego, Villajoyosa, que hizo célebre Esquerdo y aquella lotería do cayó el «agordo» premio.

A la salida de la estación de Villajoyosa se encuentra un magnífico puente de fábrica, y de Villajoyosa a Altea se registran obras, también de fábrica, muy notables.

Al salir de Altea se atraviesa el río Algar, con un puente metálico, compuesto de ocho tramos de veinte metros.

Existe en el kilómetro sesenta, llamado el Mascarat, un gran desfiladero tan fantástico que no existe otro igual.

El cual se salva con un tramo metálico de 45 metros de altura, apoyado en la misma roca; el tablero es recto, pero la vía está en curva, verificándose en túnel la entrada y la salida del viaducto.

(Volvió el iténico a oficiar.) ¿Por qué lo hemos de ocultar? El lugar que nos ocupa es grandioso, y la obra del puente comprende el más nefito en estos asuntos, que es colosal.

reís muchos de vosotros, hijos amados, que a la mencionada población inglesa se denominaba la antigua Calpe; pues bien, a la falda del seño que nos ocupa, llamado Punta Hifax, está el pueblo de Calpe.

Y siempre admirando el mar a la orilla, y gigantes obras que al alma cautivan, y rocas que al cielo se elevan altivas; y frondosos valles, y mil maravillas, de encanto en encanto camina el turista, no echando de menos la región de Suiza.

Y se pasa por la estación de la población de Benisa; después, por la del industrial Gata, en donde se fabrican notables sombreros de paja, que pueden competir con los famosos de jipijapa, y que, dicho sea de paso, a Nos habrá de regalar uno el activo correspondiente de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Mariano Calvo, para cuando nos despojemos de la indumentaria de patriarca que Nos usamos, según a Nos ha prometido.

Medio hora después de haber pasado por la población de la esposa del minino, se divisan los famosos castillos de Denia en la falda del Mongó, en cuya sierra se ven multitud de casas de recreo.

Entre las obras más notables entre las muchas que se encuentran en el trayecto merecen citarse el puente sobre el río Seco en Villajoyosa, el del Mascarat, el viaducto del Pont-Roig y el de Santa Ana.

En una palabra: las obras de la vía son admirables por lo valientes, y el paisaje extraordinariamente encantador.

Ya veréis, queridísimos hijos, todos estos encantos cuando el año próximo desde Alicante se organicen peregrinaciones de ida y vuelta entre Alicante y Denia tal vez por el insignificante precio de dos a tres pesetas.

Alicante hallase de enhorabuena y la industrial Denia, merced a tan reciente cuanto importante ferrocarril de la Marina, ha aumentado en valor en un precio incalculable.

Antes de terminar este introito, que va siendo algún tanto extenso, aun cuando no tanto cuanto merece tan colosal mejora, justo es que además de dar nuestra bendición a todos demos las más expresivas gracias por las atenciones recibidas al inteligente ingeniero director de la explotación, D. José María Serra; al inteligente jefe del movimiento, D. Santiago Burgui; al muy ilustrado jefe de Contabilidad, D. Emilio Díaz, y al activo secretario de la Dirección, D. Manuel Rioja, próximo a contraer matrimonio y que tan enamorado se encuentra, que en varias ocasiones tiene que hacer la documentación doble por empezarla de este modo: «Amor mio.»

Cásate pronto, Rioja, que te lo pide la Empresa, y si ésta no te lo pide, te lo pide ya la Iglesia.

Reciban también nuestra expresión de gratitud los jefes de Vías y Obras y de Tracción, Sres. Arias y Rigo, respectivamente, y terminamos haciendo fervientes votos por la prosperidad de la línea férrea de Alicante a Denia, tan amante de la renombrada Orden que, para orgullo de Nos, presidimos.

El 6 del actual ya sabéis, congregados muy amados, que habrá de celebrarse la penúltima peregrinación al Jordán, y esperamos que todos los peregrinos que no hubiesen practicado los ejercicios que nuestros estatutos marcan se apresuren a realizarlos, por las infinitas razones que Nos tenemos dadas en anteriores pastorales.

Como todos debéis estar más que saturados de verdadera doctrina, no extrañaréis que a estas alturas procuremos no ser latos ni latosos, porque Nos comprendemos que aquel cofrade que a Nos no escuche ha de ser porque no puede o no le da la popular gana, y ante esto no hay patriarca ni niño muerto que victoria cante.

Esto, unido a lo extenso que ha sido el introito, a Nos obliga a guardar la estilografía y dar por terminada la presente pastoral, bendiciendo a todos.

Nuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

VILLAZA Agradabilísima con el igual.—BOLSA, 10. Teléfono 4.639.

La cuestión del pan

Relación de las tahonas que en el reposo verificado el viernes han resultado con faltas en el peso de más de 150 gramos en kilo: Distrito del Hospicio.—Apodaca, núm. 12; Fuencarral, 46; San Marcos, 9; Santa Brigida, 6.

Distrito del Hospital.—Magdalena, 40. Relación de las denunciadas en el día de hoy: Distrito del Hospicio.—Apodaca, 12; San Joaquín, 7; San Marcos, 9; Santa Brigida, 6.

Distrito del Hospital.—Cabeza, 10. Distrito de la Latina.—Almendo, 13; Segovia, 23; San Buenaventura, 4; Bastero, 17, y varios puestos de la Panificación.

Ayer fueron denunciadas, ante las correspondientes Comisarias las panaderías y tahonas siguientes: Buenavista.—Calle de Villanueva, 43; Claudio Coello, 13; Lagasca, 40, y Serrano, 76.

Centro.—Colegiata, 3; Conde de Romanones, 12; Zaragoza, 21, y Postas, 18. Hospicio.—Santa Teresa, 7, y Hortaleza, 73.

Hospital.—Sombrerete, 5. Inclusa.—Esgrima, 13. Latina.—Toldeo, 121; San Bernabé, 5; Humilladero, 2, y Cava Alta, 23. Universidad.—Costanilla de San Vicente, 9.

MARRUECOS

Por el alma del comandante Bascaran.

TETUAN. (Sábado, noche.) En la iglesia católica se dijeron misas en sufragio del alma del comandante D. Jacinto Bascaran.

Ha asistido el padre del finado, el general Jordana, otros generales, jefes y oficiales y muchas señoras. Mañana marcha a Madrid el general Bascaran.

Relieve de fuerzas. A las diez de la mañana fueron llevadas al palacio de la Residencia, y quedaron depositadas en el salón del Trono, las cuatro banderas de los batallones de cazadores de Arapiles, Llerena, Barbastro y Madrid. Las banderas iban escoltadas por 50 hombres de cada batallón, y acompañadas de los abanderados y ayudantes respectivos.

Mañana marchan estos batallones a Rincon de Medick y relevarán a las fuerzas de los Alfonso XII y Estella, y del regimiento de Córdoba, que quedarán en Tetuan.

Ejercicios de tiro. Las tropas de Artillería se dedican estos días a realizar prácticas de tiro al blanco en el nuevo campo, situado en kudia Taipor.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

La copa Mateo. Entre los Clubs del Ferrol reina marcadísimo entusiasmo con motivo del campeonato de «foot-ball» que en el mes actual ha de jugarse en el campo de la Graña, y en el cual ha de disputarse la copa de plata ofrecida por D. Enrique Mateo.

Tomarán parte en este importante «match» los equipos de los Clubs «Girakda», «Galicia», «Hispania» y «Marin».

NATACION

Campeonato Fémnia.

La Sociedad «Fémnia Natación Club» ha organizado para hoy domingo un concurso de natación, que se celebrará en Barcelona, en el que se correrá por tercera vez el campeonato Fémnia de España, consistente en una carrera de cien metros.

También se verificará una carrera de 60 metros para niños menores de catorce años. Otra carrera de 60 metros para niñas menores de 14 años. Otra carrera especial para niñas del Asilo Naval, y por último, una carrera de resistencia de 400 metros con opción a la copa San Sebastián.

La fiesta tendrá lugar en la playa del establecimiento de los baños de San Sebastián.

TIRO DE PICHON

En San Sebastián.

El miércoles se inauguraron las tiradas oficiales que la Real Sociedad de Tiro de Pichón ha organizado en su magnífico stand del monte Ulla.

Dada la expectación que habla despertado el concurso que para la presente temporada se anunciaba, no era de extrañar que el campo se viera concurridísimo, asistiendo muchos tiradores pertenecientes a las Sociedades invitadas y correspondientes de la Real Sociedad de Tiro.

En los premios tomaron parte: El duque de Pastrana; marqueses de Murrieta, Tenorio, Bermejillo y Urrea; señores Abaurre (D. F.), Ortueta, De Benito, Larrañaga, Tejada, Santos Suárez, Bruguera, Guzmán, San Miguel, Ostolaza, Alberro, Girón (D. Luis) y Urcola (D. Carlos).

A las dos en punto comenzó la tirada con el premio de prueba, siendo los derechos de entrada 15 pesetas.

En la primera vuelta quedaron eliminados cuatro tiradores, y en la segunda empataron los Sres. Santos Suárez y Ortueta, que se repartieron el premio, consistente en el importe de las matrículas.

Los derechos de matrícula eran 40 pesetas. Ganó el primer premio, consistente en la copa del Rey y el 60 por 100 de las entradas, que ascendió a 384 pesetas, el señor duque de Pastrana, que mató ocho pajaros.

El segundo premio, consistente en el 20 por 100 de las entradas, se lo repartieron los Sres. Abaurre y Ortueta.

Al día siguiente, a pesar del temporal reinante, continuaron las tiradas. A las dos y media se tiró el premio de prueba, que fué repartido entre D. Ricardo de Benito, de San Sebastián, y don Joaquín Santos Suárez, de Madrid.

En vista de que el temporal arreciaba, para hacer tiempo se tiraron varios «Shooting», de los cuales el primero lo repartieron los marqueses de Murrieta, de San Sebastián, y el duque de Pastrana, de Madrid, y el segundo D. Carlos Pérez de Guzmán, de Sevilla, y el señor duque de Pastrana, de Madrid.

Después comenzó la tirada para disputarse la copa de S. M. la Reina doña María Cristina. Las condiciones eran: 7 pichones. Entrada, 40 pesetas. Un cero excluía; derecho a igualar. En esta prueba dividieron el dinero del primero y segundo premio los señores duque de Pastrana y Santos Suárez, ambos de Madrid, los cuales siguieron tirando para el premio, que lo ganó el duque de Pastrana.

Terminadas las pruebas oficiales, siguieron tirándose varias pifas hasta las seis de la tarde. Entre los numerosos tiradores que se disputaron los premios, figuraban: Los duques de Pastrana, Sotomayor, marques de Murrieta, condes de Gavia y Artaza, Sres. De Benito (D. Ricardo), Santos Suárez (D. Joaquín), Ortueta (D. J.), Larrañaga (D. Pedro), Girón (D. Luis), Bruguera (D. Juan), Olivares (D. L.) y Tejada (D. Lorenzo).

CICLISMO

Recorrido de las carreteras de Vizcaya. Este interesante concurso fué llevado a la

práctica por el Club Deportivo de Bilbao para fomentar el excursionismo entre los socios ciclistas. El concursante demuestra su habilidad en la organización de las etapas, con objeto de recorrer el menor número posible de kilómetros para andar todas las carreteras de Vizcaya, 1.011 kilómetros.

El estado actual es: Han terminado los Sres. D. Eusebio Soriano, D. Eusebio Sáez, D. Enrique Moila, D. Angel Galdona y D. Luis Torcida.

Están próximos a terminar los señores D. José Fernández, con 970 kilómetros; D. Antonio Bandrés, con 918; D. Felipe Abrisqueta, con 862; D. Donato Orcajo, con 862; D. Manuel Iñiguez, con 760; D. Luis Vilallonga, con 663; D. Rafael Vilallonga, con 647; y D. Román Martínez, con 338.

Muchísimos más tienen comenzado el concurso, entre los cuales hay quien tiene el propósito de terminarlo antes de fin de año, que es la fecha designada.

PEDESTRISMO

Un reto.

Pedro Prat, el notable «reordman» pedestre barcelonés, ha retado a todos los corredores españoles sobre cualquier distancia de uno a 42 kilómetros, estando dispuesto a trasladarse a la población donde sea necesario y se acuerde celebrar el «match».

Campeonatos de España.

El Veloz Sport Balear ha solicitado del Consejo federal de la Unión Velocipédica Española la correspondiente autorización para poder celebrar los Campeonatos nacionales y regionales, en las fechas y lugares siguientes:

Septiembre, 5.—Campeonato Velocidad Balears. Velódromo de Lluchmayor. Septiembre, 12.—Campeonato medio fondo Balears. Velódromo del Tirador. Palma. Septiembre, 19.—Campeonato de España. Velocidad. Distancia, 2 kilómetros. Velódromo de Lluchmayor.

Septiembre, 26.—Campeonato de España. Medio fondo. Distancia, 100 kilómetros. Velódromo del Tirador. Palma. Los corredores del continente que deseen participar en los Campeonatos de España, deben dirigirse al Veloz Sport Balear, el cual nos consta hallase dispuesto a concederles condiciones ventajosísimas.

En el Campeonato de España de 100 kilómetros tomarán parte los notabilísimos corredores mallorquines Simón Febrer y Bartolomé Roig.

FERIAS Y FIESTAS

EN LA VIRGEN DEL PUERTO

Están ultimados los trabajos de las espléndidas y vistosas fiestas que se preparan para la típica y renombrada verbena del pascobajo de la Virgen del Puerto, que se celebrará los días 7 y 8 del corriente, y estando la pradera espléndidamente adornada, se quemará una vistosa colección de fuegos artificiales el día 8, a las diez y media de la noche, banda de música los días 7 y 8, de seis a doce de la noche.

EN SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS

Durante los días 6 al 11 del actual, se verificarán grandes fiestas y las renombradas ferias de ganado. Se celebrarán funciones religiosas, gran saive y misa solemne, con sermón a cargo del elocuente orador sagrado D. Luis Simó y Valentí, predicador de S. M.

Los días 9 y 10 tendrán efecto dos grandes corridas de toros, estoqueando tres cada tarde el espada Matias Lara (Larita), y el último lo matará Antonio Lobo, como sobresaliendo.

El día 11, gran novillada, matando dos hermosos novillos Carlos Nicolás (Llavero).

BIBLIOGRAFIA

Homenaje al arzobispo de Tarragona.

Algunos paisanos y admiradores del ilustre D. Antón López Peláez han ofrecido a éste, con motivo de su promoción al arzobispado de Tarragona, un testimonio de admiración y de cariño, reuniendo en un tomo algunos trabajos del sabio prelado, que antes habían sido ya publicados en diversos periódicos y revistas.

En las primeras páginas del libro, y bajo el epigrafe «Dedicatoria», destina el arzobispo de Tarragona algunas líneas a explicar, con la sencillez y rotundidad de su estilo, el porqué de publicar reunidos en un tomo los artículos que escribiera en otro tiempo.

La obra se titula «Los trabajadores en el periodismo católico», y es una gallarda muestra de la cultura del Sr. López Peláez sobre tan discutida materia y de su amplitud de puntos de vista en la interesante cuestión.

De muy buena gana nos extenderíamos en el estudio de la doctrina que expone en las páginas de este libro su ilustre autor; pero hemos de reducirnos forzosamente a dedicarle esta sencilla nota bibliográfica.

En «Los trabajadores en el periodismo católico» se ven algunos grabados que muestran el humilde origen del Sr. López Peláez, que por sus virtudes y por sus talentos ha logrado enaltecer su nombre hasta allí donde no pueden llegar más que aquellos que por sí mismos, por sus méritos insignes, merecen los puestos culminantes.

Este libro, que la diócesis de Astorga ofrece al arzobispo de Tarragona como glorioso asturicense, es muy interesante y su lectura ofrece a menudo ocasiones para admirar las dotes literarias y la copiosa cultura de su autor.

N. R. DE C.

Se ha publicado una obra titulada La Novela de la Fornarina, en la que su autor, Diego López Moya, que ya obtuvo un señalado éxito con otra obra del mismo género, El Libro de Pastora Imperio, narra la vida de la famosa artista de la manera más amena y su gestiva que puede hacerse. La psicología de la exquisita cupletista, sus triunfos escénicos, su accidentada y pintoresca historia de

amor, todo ha sido relatado por el notable literato con gran lujo de detalles...

El conflicto europeo

Noticias de Gibraltar

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Los oficiales heridos llegados de los Dardanelos...

Los heridos y enfermos.

El Cuerpo médico no cesa un momento de día ni de noche de atender con gran solitud a los heridos y enfermos.

Hacia los Dardanelos.

Con rumbo a los Dardanelos han zarpado del puerto de Gibraltar numerosos buques de carga...

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia e Italia

PARIS (Torre Eiffel), 5 de septiembre de 1915, a las diez de la mañana.

ASUNTOS DE GUERRA

En las propuestas reglamentarias del presente mes asciende a sus empleos inmediatos el personal de jefes y oficiales siguiente:

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Salamanca comunica que los fabricantes de pan amenazan declararse en huelga...

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST" DE PROVINCIAS

BURGOS. (Domingo, mañana.) En el paseo de la Isla se ha celebrado una misa de campaña...

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en San Sebastián la virtuosa señora doña Anunciación Urufela de Girod...

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma...

Idem. id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.400.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100...

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908...

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898...

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones...

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta...

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior...

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta...

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales...

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores...

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

EJERCITO Y ARMADA

ASCENSOS

Infantería.—Escala activa.—Cinco tenientes coronales, diez comandantes, doce capitanes y quince primeros tenientes.

Escala de reserva.—Dos comandantes y dos capitanes.

Caballería.—Escala activa.—Dos tenientes coronales, tres comandantes y tres capitanes.

Escala de reserva.—Un capitán.

Artillería.—Dos tenientes coronales, tres comandantes y siete primeros tenientes.

Guardia Civil.—Seis comandantes, cinco capitanes, un primer teniente, seis segundos y quince sargentos.

Ingresan tres segundos tenientes de las armas generales.

Carabineros.—Tres segundos tenientes y tres sargentos.

Ingresan un segundo teniente.

Intendencia.—Un mayor, un oficial primero y un segundo.

Sanidad.—Medicina.—Uno en cada empleo de subinspector de segunda, mayor, médico primero y médico segundo.

Farmacéutica.—Un mayor, un farmacéutico primero y otro segundo.

Veterinaria.—Un subinspector de segunda, dos de tercera y tres profesores primeros.

Uniforme. Se concedió autorización al personal de la Compañía de Navegación Vasca para usar uniforme.

Eventualidades. Destinóse para eventualidades del servicio en el Apostadero de Cádiz al capitán de corbeta D. Rafael de la Guardia.

Ayudante secretario. Fué nombrado ayudante secretario del comandante general del Apostadero de Cádiz el capitán de corbeta D. Salvador Ruiz-Verdejo.

Huelga solucionada. Comunican de Coruña que se solucionó felizmente la huelga de gabarreros.

Buques. En el Arsenal de la Carraca entraron en dique los torpederos números 9 y 10.

—Se echó al agua sin novedad en Cartagena el torpedero núm. 14 de la Sociedad Española de Construcción Naval.

—En el dique flotante de Cartagena está el torpedero núm. 7.

—Fondeó en Mahón el Urania.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio. Se nombran, en virtud de concurso, catedráticos numerarios de Lengua Alemana de la Escuela de Comercio de Cádiz a D. Félix Herrero y Vaquero...

—También se nombra un concurso de traslado a D. Julio Pórcel Pérez, catedrático numerario de Física, Química e Historia Natural de la de Comercio de Santander.

Artes e Industrias. Se aprueban las propuestas de premios a los alumnos de las Escuelas Industriales de Linares, Valladolid y Las Palmas (Canarias).

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Salamanca comunica que los fabricantes de pan amenazan declararse en huelga...

El ministro de la Gobernación conferenció por teléfono con el ministro de la Guerra para que por la Administración militar se tengan los elementos necesarios para fabricar el pan...

Ayer tarde estuvo en el ministerio de la Gobernación el ex ministro Sr. Bergamín, conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra.

Así como los informes que se reciben de Reus en los centros oficiales, acerca del curso de la huelga allí planteada, se prestan a algún optimismo, no ocurre lo propio con las impresiones comunicadas de Gijón anoche.

La huelga del personal náutico en este puerto se ha extendido, encontrándose desembarcadas las tripulaciones de 24 barcos.

Se han asociado a ese movimiento otros elementos obreros, entre ellos los carreteros.

Las autoridades se ven obligadas, ante ese nuevo y delicado aspecto del conflicto, a aumentar las precauciones y a la adopción de cuantas medidas tiendan a garantizar la libertad del trabajo.

El Radical se ocupa esta mañana de algunas caciquías del Ayuntamiento de San Vicente de Alcántara, pidiendo al ministro de la Gobernación que resuelva el recurso de queja presentado declarando ilegal la constitución de aquel Municipio.

El Sr. Sánchez Guerra confirmó que en el referido Ayuntamiento fueron procesados y suspensos algunos concejales, y que después de nombrarse los interinos, éstos, según dicen, han acaparado ciertos cargos.

El ministro ha interesado al gobernador que le remita todos los antecedentes, porque, según sus informes, la constitución de aquel Municipio es ilegal.

El ministro de Hacienda ha salido esta mañana de Pontevedra en el tren correo, con dirección a Madrid.

S. M. la Reina ha salido de Santander en automóvil, con dirección a San Sebastián.

El gobernador de Gerona comunica que se ha resuelto la huelga de los obreros de la fábrica de los Sres. Sacrest, de Olot, continuando en huelga los obreros de las demás fábricas del arte textil, hasta que los aumenten el 35 por 100 de los salarios.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en San Sebastián la virtuosa señora doña Anunciación Urufela de Girod...

A su esposo, D. Jorge Gerardo Girod, hijo, D. Guillermo, y a su madre, doña Isabel Sánchez, enviamos nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige en estos momentos.

La boda se verificará en el próximo mes de enero.

Según El Sig Médico, el cambio brusco de la temperatura en los últimos días de esta semana ha aumentado la enfermería en esta corte, presentándose muchos casos de bronquitis y traqueo-bronquitis...

En los niños abundan los catarros intestinales, el sarampión y la coqueluche.

ESTADO DEL TIEMPO

Persiste la baja termométrica, con el predominio de los vientos del cuadrante del Norte, y aumenta la nubosidad en todo el cielo español.

En la región cantábrica se registran lluvias copiosas, y el mar está agitado en el golfo de Vizcaya y en el litoral gallego.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Llerda, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 710 mils. (9 m.), Mínima, 708 (12 n.). Viento: Dirección, N.E.; Recorrido, 246 ks. Temperatura: Máxima al sol, 31. Humedad relativa: Máxima, 12; Mínima, 79.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST" DE PROVINCIAS

Jura de bandera. BURGOS. (Domingo, mañana.) En el paseo de la Isla se ha celebrado una misa de campaña...

El acto ha sido puramente militar. No se ha invitado a las autoridades.

El paseo de la Isla estuvo concurridísimo, y el desfile ante el gobernador militar, general Jáudenes, resultó muy brillante.

Un día espléndido ha dado mayor lucimiento a la fiesta militar.

La feria de Huelva. HUELVA. (Domingo, mañana.) El Ayuntamiento ha acordado prorrogar la feria hasta el día 15, comenzando el 8.

El día 14 se lidiarán toros de Benjumea, por Célita, Posada y Belmonte; y el día 15 ganado de Concha y Sierra, por Gallito y Belmonte.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. ZARZUELA.—(Compañía Caramba).—10.—(Beneficio del Sr. Valle).—El pupillo de París y dño de La divorciada.

PRICE.—9.45.—El ángel bueno. ESLAVA.—Soldados de plomo (tres actos, doble).—7.—Syllbill (tres actos, doble).—10.30.—Syllbill (tres actos, doble).

NOVEDADES.—4.—La cupletista de moda.—3.15.—La maja de los Madriles.—3.15.—Hace falta una mujer.—7.30.—Molinos de viento.—9.15.—El sastre del Campillo.—10.15.—Las musas latinas y La suerte perra (doble).

GRAN TEATRO.—6 tarde y 10 noche.—Grandes secciones.—Exito formidable y grandioso de la troupe Hun-Carp (mongoloses acrobatas-equilibristas-saltadores).—(Carp) y Noppi (excentricos-parodistas-burlescos).—Les Mohamed Labas y cinematógrafo.

En breve, debut de Ursula López en sus nuevas y originales creaciones. Buena, 0.75 general, 0.30. SALÓN DORÉ.—Dos secciones de cine 4 y 8.30.—Programa colosal del que forma parte la grandiosa cinta Titanic.—Lunas estreno de los 13, 14 y 15 episodios, y últimos de La llave maestra.

AVISOS UTILES

Belleza marchita

Todos habéis visto esas jóvenes de quince años que se dicen que son bellas, pero de belleza marchita. Ciertamente son lindas, con trazos óculados, ojos lánguidos, cutis transparente...

En la época, tan crítica, de la pubertad, de la formación, no olvidéis que lo mismo los niños que las niñas agotan su sangre, pues ésta tiene que atender a muchas necesidades...

Las Píldoras Pink son un poderoso regenerador de la sangre y un excelente tónico de los nervios; pueden restaurar los organismos más extenuados, y convienen particularmente en el tratamiento de la anemia, clorosis, enfermedades nerviosas, neurastenia, dolores de estómago, reumatismo.

Las cajas de Píldoras Pink vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicadora de que contienen un prospecto en lengua española; recházense las cajas que carezcan de dicha etiqueta.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Se despacha en contaduría desde las 11 sin aumento. El lunes final de La llave maestra, estrenándose el 13 y 15 episodios.

TEATRO DEL VODEVIL.—(Antes Salón Regio).—Plaza de San Marcial, 6.—El día y la noche.—6.30.—La Presidenta (repente).—10.30.—El día y la noche.

PARISIANA (Moncloa).—Diariamente, de 10 a 1 madrugada, bailes de artistas con espectáculos de variedades. Entrada, una peseta.

PLAZA DE TOROS DE VISTA-ALEGRE.—4.30.—Gran corrida de novillos, lidiándose seis de D. Eduardo Oloa por los espadas Angel Pérez (Boli) y Rique Ruiz (Machaquillo) y Joaquino Loizaga (Chadillo de Baracaldo), con sus correspondientes cuadrillas.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

CORRIDA DE NOVILLOS

Se lidiarán seis novillos (desecho de terna y defectuosos), con divisa celeste y encarnada, de la acreditada ganadería de D. Rafael Surga, de Las Cabezas (Sevilla).

LIDIADORES

Picadores.—Ramón Muñoz (Pajarero), Maximino Rejón (Cuatro Dedos), Eleno Fernández (Agujettillas), Salvador Almela, Telesforo González (Anguila), Juan de la Rosa (Azucita), Salustiano Rico (Sevillanito) y Antonio Morales (Piruli); en el caso de inutilizarse los ocho, no podrá extingirse otros.

ESPADAS

Antonio Lobo José Roger (Valencia) Francisco Díaz (Pacorro)

Banderilleros.—Evaristo Casares y Francisco Alonso (Redondillo); Alejandro Alvarado (Alvaradito) y Alfredo Gallego (Morato); Joaquín Gárate (Limeño), Fernando Díaz y Juan Rodas.

La corrida empezará a las cuatro y media en punto. Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

BOTELLA. 0.75



# LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.  
 Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.  
 ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.  
 ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES  
**LAS PROPIEDADES DEL**

## KEFIR

SE RESUMEN EN  
 Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.  
**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

**ACADEMIA COLEGIO HISPANO-FRANCÉS**  
 de 1.º y 2.º enseñanza. Gabinete de Física, Química, Historia Natural y Gimnasia. Internos. Se admiten alumnos pensionistas de Facultad y preparación.—Director: Don Juan G. Ochoa, sacerdote. Claudio Coello, 31.

**AYUDANTES DE OBRAS PÚBLICAS**  
 El 1.º de octubre empieza nuevo curso de preparación para el ingreso en la Escuela. Brillantes resultados en todas las convocatorias. Academia Fuentes, Atocha, 111.

**HIPOTECAS**  
 Interés legal, sobre casas Madrid. Compra y venta de fincas. A. Ibañez, Moratín, 3, de 3 a 6. Teléfono 2.623.

**FALTAN** varios empleados de 25 a 40 años, de buena presentación y con grandes conocimientos en Madrid. Deben dirigirse las solicitudes con copias de referencias, al Apartado de Correos 843.

**ACADEMIA DE DIBUJO**  
 Preparación de esta asignatura para ingenieros y arquitectos, por el Sr. Barrón. Calle Villanueva, núm. 5.

**LA ALISEDA JAÉN**  
 CURACION DE LOS CATARROS CRÓNICOS  
 Manantial de San José, el primero de España de aguas azoadas radioactivas con desprendimiento permanente de gases, sin rival para las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO.  
 A cinco horas de Madrid y seis de Sevilla, en el expreso de día. Estación Santa Elena, coches a La Aliseda en una hora. Temporada del 1.º de septiembre a 15 de noviembre. Pídanse informes y folletos al administrador.

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**  
 Capital: 750.000 ptas.  
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad  
 Fabricación en Valdecaas Depósito y muelles en Madrid  
 PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Valdecaas.—Carteras, F. C. de Valdecaas.—Carteras, Teléfono 1.295. Teléfono 1.295.

**PRECIOS**  
 600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25  
 Id. id. especial..... 8,25  
 Quintal id. blanco..... 1,25  
 Yesos puros especiales para arañados y bovedillas.  
 Oficinas administrativas PELEROS, 3, entresuelo.  
 TELÉFONO 2.331

**VINOS TINTOS** MARCA  
 de los herederos del MARQUES DE RISCAL  
 EL CIEGO (Alava).  
 Pídanse en todos los hoteles PUNCEADA y restaurantes.  
 DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
 D. J. Pecastang, Príncipe, 13.  
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
 D. Francisco de Cos, Cende de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.  
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.  
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.  
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.  
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3.  
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
 D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».  
 Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**PARTOS ROSA MORA**  
 Consulta, hospedaje embrazadas. Visitación, 4.º.  
 Tuberías de acero usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

**SE VENDE** carpintería y Sma. de construcción; balcones, rejas y varios hierros, desde 20 centimos kilogramo en adelante; todo procedente de los desechos de la Gran Vía. Hay aparato de sierra Ronda de Toledo, 22, y Paseo de las Acacias, 4.

**Almoneda urgente:** Comedor, despacho, gabinete y piano. De 4 a 6, los días 5 y 6. Alberto Aguilera, 32.

**Compro** buen monte de ca. Cza. Smith.—APARTADO NUMERO 509, MADRID.

**ATENCIÓN**  
 Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

**La Prensa**  
 Agencia de Anuncios DE RAFAEL BARRIOS  
 Carmen, 18, primero. MADRID

**ALMONEDA**  
 Todo un piso amueblado, dos días, urgente. Desconfiados, 9, principal derecha.

**ACADEMIA GARCIA-CUBILLO**  
 Prepa teoría para carreras militares.  
 1914... Ingenieros, 63 plazas, 14 ingresados, el número 1.  
 1915... Idem, 20 id., 5 id., el número 2.  
 EN OTRAS ACADEMIAS, 9  
 San Miguel, número 14.—GUADALAJARA

**APROBADOS SIN PLAZA** Clases de 4.º y 5.º Ejercicios para mejorar nota en Academia Militar. F. Acayuno, Ingeniero militar. Aguirre, 3, De 2 a 6.

**ACADEMIA MADARIAGA**  
 PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES  
 PUERTA LLANA, 6, TOLEDO

**OPOSICIONES A SANIDAD EXTERIOR**  
 ACADEMIA preparatoria para los ejercicios prácticos (Francés, Bacteriología, Resolución de expedientes), dirigida por Funcionarios del Cuerpo.—Apuntes completos, de gran suficiencia, para la preparación teórica.—Dirigirse a D. BALDOMERO CAMPOS, director de EL GUIA DEL OPOSITOR, Princesa, 14, Madrid.

**Molinos - Compro**  
 machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES**  
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.542

**ANUNCIOS**  
 Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la MONTERA, 19, PRAL.  
 Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.  
 También se reciben, Esquelas de defunción y aniversario MONTERA, 19, pal. Teléfono 517 (antes Alcalá, 6). MADRID

**Géneros** para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

**ACADEMIA BONET** CARRERAS MILITARES  
 Hortaleza, 9, Madrid.  
 Ingresó 297 alumnos, obteniendo seis veces el número 2 y en los últimos exámenes, el 1 en Artillería y en Ingenieros. Enseñanza en secciones de pocos alumnos. Estudio en la Academia. Internado. Queda abierta la matrícula.

**SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**  
 Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 308.  
**Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.**  
**SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO**  
 Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.  
 Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.  
 En la estación de Atocha: Teléfono 306.  
 En la estación del Norte: Teléfono 301.

**CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTENTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA**

**ÉXITO SEGURO**  
**DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID**  
**Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:**  
 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.  
 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.  
 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

**ACADEMIA DE MAZAS**  
 Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID  
 Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Internado para 80 alumnos.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

**NEGOCIO**  
 Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 a 1 y 4 a 7. Casa fundada 1880  
 Arregladores. Cabestros, 5

**SEÑORITAS:** Preparación, cado, Ferrocarriles y Teléfonos por Directora con título.—Plaza Mayor, 1, pral.

**EL DETECTIVE**  
 Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservados. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

**LA CASA Central de Compras PAGA**  
 ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas  
 del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas.  
 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9  
 Traducciones de idiomas. T Escalinata, 12. 1.º Izqda.

**XXI ANIVERSARIO**  
 LA EXCMA. SEÑORA  
**Doña María Salomé Ichaso y Mateo**  
 Viuda de D. Ramón de Mesonero Romanos  
 Falleció el día 5 de septiembre de 1894  
 R. I. P.  
 Todas las misas que se celebren el día 5 del actual por los señores sacerdotes adscritos a la parroquia de San Martín é iglesia de San Antonio de los Alemanes, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.  
 Sus hijos é hijos políticos, nietos y demás parientes,  
 SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.  
 Los Excmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo, Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Si6n han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

**LA SEÑORA**  
**Doña Anunciación Urzuñola de Girod**  
 Ha fallecido el 3 de septiembre de 1915  
 En San Sebastián (paseo de Salaranca, 10)  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
 R. I. P.  
 Su desconsolado esposo, D. Jorge Gerardo Girod; su hijo, D. Guillermo; su madre, doña Isabel Sánchez; sus hermanos, D. José y doña Trinidad; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, así como la Casa J. G. Girod (S. A.),  
 TIENEN el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles encomienden a Dios el alma de la finada.  
 La inhumación tendrá lugar en San Sebastián el día 5 del corriente.

**PRIMER ANIVERSARIO**  
 LA SEÑORA  
**DOÑA ENRIQUETA MARTINEZ DE LABRA**  
 FALLECIO EN MADRID  
 EL DÍA 5 DE SEPTIEMBRE DE 1914  
 R. I. P.  
 Su esposo, D. Rafael M. de Labra; sus hijos, doña Rosario, doña Rita y D. Rafael; sus hijos políticos, D. Juan Bances Conde y D. Augusto Barcia Trelles; sus hermanos y hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,  
 RUEGAN a sus amigos la conmemoren y encomienden a Dios.  
 Todas las misas que se digan el día 5 de septiembre corriente, en la iglesia de San Andrés de los Flamencos (Claudio Coello, 87), y las misas que se celebren el día 6 (de nueve a doce de la mañana) en la parroquia de la Concepción (calle de Goya), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.  
 Para esquelas, «La Prensa»,—Carmen, 18; teléfono 123.

**SÉPTIMO ANIVERSARIO**  
 EL SEÑOR  
**Don Juan Alcober y Losada**  
 FALLECIO EN ARCHENA (MURCIA) EL DÍA 5 DE SEPTIEMBRE DE 1908  
 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.  
 R. I. P.  
 Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en las iglesias del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), Nuestro Padre Jesús Nazareno, y el 7 en la parroquia de San José y en la iglesia de las Calatravas, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.  
 Su desconsolada hija, Carmen; sus hermanos políticos, D. Marcelino Delgado, doña Emilia Hernández de Tejada y doña Ana Alafont; sus primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios. (7)

**ANUNCIANTES!**  
 Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES, JACOMETREZO, 56, 1.º

**CAMAS** La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, esiaacred. Fábrica. DORADAS Cabeza, 34.

**LIBRO NUEVO**  
 Caligrafía. Teoría é Historia, Paleografía, por L. Escríbano, con 29 grabados de originales del siglo XI al XVII, modernos, etc. El libro más barato. Docientas sesenta páginas en cartón, 850 ejemplar. Perlado, País y Compañía, Madrid, 1

**XXIII ANIVERSARIO**  
 EL EXCMO. SEÑOR  
**Don Ramón Plá y Monje**  
 MARQUES DE AMBOAGE  
 FALLECIÓ EL 6 DE SEPTIEMBRE DE 1892  
 R. I. P.  
 Todas las misas que se celebren el domingo 5 en la iglesia de las Calatravas y parroquia de San José, y el 6 en San Pascual y en San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
 Su viuda, la Excm. Sra. Marquesa de Amboage; sus hijos, los Marqueses de Amboage; nietos y hermanos políticos, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios. (7)